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Erdély haldoklása a statisztika tükrében
A legtöbb erdélyi városban évente több ember hal meg, mint amennyi születik

Bukarest. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) Mi már régen és több ízben megállapí
tottuk, hogy a liberális gazdálkodás a vég
romlásba viszi Erdélyt. Ezen állításunkat most 
maga a belügyminisztérium, egy most meg
jelent kiadványában is kénytelen beismerni. 
A belügyminisztérium statisztikai ügyosztá
lyának vezetője N. T. Jonescu vezérigazgató 
szerkesztésében most jelent meg Románia 
1926-os évi népmozgalmi statisztikája. Ez a 
statisztika a legborzasztóbb vádakat tartal
mazza a liberális uralom ellen.

Kihalnak az erdélyi városok.
A belügyminisztérium adatai szerint

Temesváron az 1926-os évben 501- 
gyel többen haltak meg, mint ameny- 
nyien születtek, Nagyváradon 260- 
nal és Aradon 256-tal több volt n ha

lálozás, mint a születések száma.

Mit jelentenek az égbekiáltó adatok? A 
legborzasztóbb vád ez azon rezsim ellen, 
mely e valaha virágzó városokat lassan el- 
nópteleniti.

A többi erdélyi városban is teljesen 
hasonló a helyzet.

Déván 55. Dicsőszentmárfonbau 20. boga
rason 17, Lúgoson 167, Kezdi vásárhelyen 16, 
Székelyudvarhelyen 18. Oravicán 49. Szélit* 
györgyön 51, volt a deficit a születések és a 
halálozások számai között.

Jonescu vezérigazgató, aki ez adatokat 
összeállította, szintén ijedten konstatálja, 
hogy a városoknak ezt az ijesztő visszafejlő
dése csak Erdélyben folyik, az ország többi 
részeiből csupán a bukovinai Suceava és Com
rat városokról lehetett hasonló visszafejlődést 
feljegyezni. Jonescu vezérigazgató nem po
litizál, nem von le semmi tanulságot e fáj
dalmas adatokból, de ő is kötelességének tart
ja, hogy felhívja a kormány figyelmét az er
délyi városok megdöbbentő helyzetére.

— Nagyon kívánatos volna, — írja a ve
zérigazgató, — hogy az egészségügyi minisz
térium alaposan tanulmányozza az erdélyi vá
rosok helyzetét, hogy rájöjjön a baj okára, 
mely a mai helyzetet eredményezte.

Nézetünk szerint Jonescu vezérigazgató 
nak csak részben van igaza, amikor az egész
légügyi minisztériumhoz adressálta ezt a fel
hívást.

Nézetünk szerint a fájdalmas halálozási 
arányszám igazi okozói nem az egészségügyi 
minisztériumban ülnek. Főleg gazdasági okok 
voltak azok, melyek Erdélyt gyarmattá sü- 
ly"8ztették A temesvári gazdasági kamara 
csak néhány nap előtt állapította meg, hogy 
lemesmegye kétszer annyi adót fizet, mint 
egy hasonló lakossággal bíró regáu megye 
Mi itt keressük az okát annak, hogy haldoklik 
Temesvár. És ugyanez a helyzet a többi váro
lókban is. A súlyos adóteher tönkreteszi Er
délyt, az adót fizetni kell még ha a szájától 
is vonja meg az ember a falatot. A gazdasági 
krízis következtében rengeteg ember vált ál
lástalanná, akiknek hónapokon keresztül egy 
falat száraz kenyér sem jutott. Ez-ével küdtek 
el az erdélyi állami tisztviselőket, akik éve
ken keresztül fantasztikus harcokat vívtak 
az élettel. A nyugdíjasok hónapokig szalad
gálhatnak, míg azt a nevetségesen csekély kis 
éhbéreket megkaphatják. Ezek és még szám
iban egyéb ok eredményezte ízt, hogy .Io
nescu vezérigazgató ma megdöbbenve álla-

píthatja meg jelentésében, hogy kihalófél
ben vannak az erdélyi városok.

Sztrájkolnak az erdélyi anyák.
A belügyminiszteri adatok szerint a ter

mészetes szaporulat az 1926-os évben a kö
vetkező volt: A regátban ezer lakosonként 2Ö 
lélekkel szaporodott a lakosság, ugyanekkor 
a Erdélyben ezer lakosonként a szaporulat 
csak 7.5 lélek volt. Például egész Temes-To-

Éles széta a román és magyar delegátus között 
az interparlamentáris konferencián

Az iskolaügyek és az optánspör
Berlin. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 

Az interparlamentáris Unió szombati ülésén 
Djuvara román delegátus heves támadást in
tézett Magyarország ellen. A támadás anyagá
ra a magyar delegátusoknak az optánspörben 
és a kisebbségi kérdésben elhangzott kijelenté
sei szolgáltattak alkalmat.

— Romániának tiltakoznia kell a magyar 
szónok kijelentései ellen mondotta Djuvara, 
— Magyarország századokon keresztül megta
gadta. a legelemibb jogokat az akkori román 
kisebbségektől. Az óptánspér magyar érdekelt
jeinek tulajdonképpeni célja megaemmisiteni 
a román földreformot, melynek célja az embe
riség nemesebb eszméinek meg valósítása.

Djuvara éleshangu támadására a mag va r 
delegáció nevében TUrzévicíky felélt. Szomba
ton délután a következő Pvilátközatot olvasta 
fel:

Djuvara beszéde alaptalan és a már előző 
konferenciákon megcáfolt adatokat tartalmaz
za. A magyarországi kisebbségek helyzetéről 
felsorolt adatai teljesén tevések. Erdélyben a

^z interparlamentáris konferencia 
kisebbségi határozatai

Távirati jelentések alapján a 
Brassói Lapok hirt adott a Ber
linben ülésező interparlamentá
ris konferencia kisebbségi bi
zottságának munkálatairól. Ma 
befutott szerkesztőségünkbe ber
lini tudósítónk részletes és ösz- 
szefoglaló jelentése, amelyet a 
következőkben közlünk:

1.
A bizottság 5 tagú albizottságot küld ki a 

Népszövetség kisebbségi eljárásának javítását 
célzó indítványok s lehetőségek tanulmányozá
sára. Az albizottság tagjai a következők: Stu- 
de.r dr. (Svájc), Uhlin dn (Csehszlovákia), 
Djuvara dr. (Románia), Ilasselblatt dr, (észt
országi német), Wilfan dr. (olaszországi szlo
vén.)

II.
Az Interparlamentáris Unió kisebbségi 

szekciója felhívja a Népszövetség figyelmét a 
bécsi, kopenliágai és Washington—ottawai kon
gresszusok határozataira, amelyek állandó ki
sebbségi bizottság létezését követelik a Nép
szövetség kebelében, valamint a kisebbségvé
delmi intézkedéseknek az összes államokra

rontál megyében, Temesvár városát nem szá
mítva, a négyszázezer főnyi falusi lakosság 
150 lélekkel szaporodott és ugyanekkor a 
382 ezer lakossággal bíró Dőlj megyében a 
szaporulat 6168 lélek volt. De hogy még 
élesebbé tegyük a külömbséget, a regátí és 
az erdélyi megyék között, itt van Krassónie- 
gye, ahol az 1926-ik évben 265-tel több halál
eset fordult elő, mint szülét?« és akármelyik 
hasonló nagyságú regátí megyében a termé
szetes szaporulat 5—6000 lélek vAt. Ennél be
szédesebb adatokkal nem lehet bízón vinni, 
hogy n tíz év óta tartó rezsim halálra ítélte 
Erdélyt.

háború előtt több román iskola volt, mint a 
Pcegátban. (Ennél a kijelentésnél a román de
legáció tiltakozik.) A mostani Magyarorszá
gon élő román kisebbség még soha sem pa
naszkodott és szabadon is gyakorolhatja nem
zeti jogait. A magyar delegáció erélyesen visz- 
szautasitja azt a vádat, mintha az optáns-ügy- 
ben Magyarország az európai békét veszélyez
tetné. Magyarország csupán a békeszerződések 
lelkiismeretes alkalmazását követeli. Magyar
ország is hajtott végre földreformot, de idegen 
állampolgárok tulajdonához nem nyúlt soha! 
Magyarrszác is védekezik a bölsévizmus ellen, 
aiszont ugv véli, hogy almi a földtulajdont, 
minden kárpótlás nélkül kobozzák el, Olt ez
zel igazolják a bolsevista, elveket.

Hír szerint a román delegátus kérte az el
nökséget, hogy ismételten válaszolhasson a ma
gyar delegátus beszédété. Az elnökség a kérés 
felett még nem döntött, de Valószínű, hogy 
Djuvara a na »’renden kívül felelhet a magyar 
deklarációra.

való ki terjesztését ajánlották. A bizottság meg
bízza az albizottságot, hogy igyekezzék utat
módot keresi ezeknek a határozatoknak meg
valósítására, valamint felhívja az Interparla
mentáris Unió összes tagjait, hogy minden al
kalommal emlékeztessék kormányaikat és par
lamentjeiket ezeknek a követeléseknek megva
lósítására.

III.
A bizottság végül felkéri az albizottságot, 

hogy ne tévessze szem elől az anyagi kisebbsé
gi jog fejlődését és munkálatai során legyen 
tekintettel a különböző államokbon már meg
valósított kulturális garanciákra.
’»VTVVVWVVTVTVWVtVVTVWTW'r*W*V^

Mikor már Dúca is hazaáruló
Bukarest. (A Brassói Lapok tudósító

jától.) A Cuvántul nagyon haragszik Dúca 
bel yminiszterre, araiért a brassói polgármes
ternek a szász dr. Schnell Károlyt nevezte ki. 
A' esetet annál sérelmesebbnek mondja, mi- 
v. ' zerinte Brassóban a román lakosság van 
többségben. Most már csak az hiányzik, fejezi 
be soviniszta elmefuttatását a Cuvántul, hogy 
Aradra meg Barabás Bélát(!) nevezzék ki pri- 
márrak.
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ÓBUDAI STRAND
Irta: MÁRAI SÁNDOR

Kalandos és meglepetéssel fűszerezett pesti 
exisztenciám során tegnap délután félhárom óra felé 
eljutottam az óbudai strandra. Akik kibiceltek, azt 
mondták, hogy bizonyos tekintetben sokkal jobb, 
mint a divatos hullám. Ebben, főleg bizonyos tekin
tetben, igazuk is volt, már az is üdülés, ha az em
ber nem látja mindig ugyanazt a százötven kétség
beesett, mondain démont s bágyadt gavallérjaikat. 
A régi, leégett Lujza-malom közelében van ez a 
strand, ez most a nagy sikk Óbudán. Egész Óbuda 
idejön. Testről is sokan. Hétköznap nyolcvan fillér, 
vasárnap egy pengő ötven. Szegény emberek, akik 
csak vasárnap érnek rá, ott állnak lógó nyelvvel a 
strand rácsai mögött és bámulják a hüs paradicso
mot, a boldogságot, akiknek van egyötvenjük és be
jutottak. Már ez felbosszantott. Szedjenek hétköznap 
egyötvenet s vasárnap nyolcvan fillért. Mikor stran
doljon az a szegény óbudai lakatos, ha nem vasár
nap, mikor lépjen fel a hölggyel, hogyan vegyen 
kettőjüknek három pengőt, meg kabint? Nem lehet 
nyugodtan fürödni, ha szomjas és poros emberek 
állnak a rács mögött.

Ezek azok az egyötvenek, amiken egész generá
ciók idegzete, emberi önérzete megy tönkre egy nagy 
városban.

Igaz, hogy igy is, egyötvenért is tele volt a 
fürdő, többezren is lehettek, nem ismertem egy lel
ket se, ebből a szempontból nagyszerűen éreztem ma
gamat.

Csak a Dunával volt egy kis baj, előtte való nap 
szúnyogot irtottak a Szunyogsziget körül, petróleu
mot öntöttek a vízre s a petróleum az egekig büz- 
lött, vastag olajrétegek úsztak a Dunán, tűrhetetlen 
volt. Megnyugtattak, hogy ez nagyon ritkán törté
nik, egy évben egyszer. Szóval, amikor én kimegyek 
a Dunára fürödni, egy életben egyszer. Azt mond
ták, két-három nap múlva nyoma sem marad, a Du
na megemészti a petróleumot is.

Az elegáncia itt, különösen ünnepnapon, sokkal 
kézzelfoghatóbb, észlelhetőbb, mint a divatos stran
dokon. Különösen az urak fejtenek ki feltűnő divat- 
mozgalmakat. Akinek van valamije, azt itt meg is 
mutatja. Vörös és sötétzöld pizsamákat látni. Senki 
nem egyedül, közös kabinok vannak, egész nagy 
családok, néha generációk elférnek egy kabinban. 
Vannak sokan, akik ünnepnapra a nagyapát is ki
hozzák. Láttam egy ilyen nagyszámú családot, a szü
lők és a gyermekek elmentek fürödni a Duna-me- 
dencébe, nagyapa, egy sovány, testében is egészen 
ősz ember, rövid úszónadrágban s fekete ünnepi ka
lappal a fején, a kabin küszöbén maradt, megvárta, 
amig a család jó messze kerül, aztán gyakorlott és 
sebes mozdulatokkal fürkészni kezdett az élelmisze
res kosárban, előhúzta a szalonnát és a zöldpaprikát 
s gyorsan falni kezdte. A szeme közben fürgén járt 
a család irányában. Ha ránézett az ember, rögtön ár
tatlan arcot vágott, hangtalanul mozgatta az állkap
csait, mintha önmagával beszélne, inkább paraliti- 
kusnak játszotta ki magát. Mikor a szalonnát meg
ette, egy ringlisdobozt keresett elő, sóvárogva néz
te, de ehhez már nem mert nyúlni. Biztosan megszá
molták otthon a ringliket.

Az egyetlen árnyékos hely a vendéglő terrasza 
volt. Ez a legreménytelenebb vendéglői üzemek egyi
ke, ez az óbudai, amit messze földön láttam. Szemre 
kitűnő üzlet, zsúfolva van, a terített asztaloknál em
ber-ember hátán ül. A vendégek lármásak és nagy- 
igényüek. Kést és villát rendelnek, a húst, a kenye
ret, a sót, a tésztát magukkal hozzák ujságpapiro- 
sokban. Mindenki szidta a kiszolgálást, a családok 
az asztalt döngették, miközben kipakkolták a rán
tott csirkét s lehordták a pincért, mert nem hozza a 
kést. Kenyeret is hoznak magukkal. A kenyeres-le
ány panaszos hangon kinálta a kenyeret, siránkoz
va, senki sem vett tőle. Egy tréfás ember éppen egy 
óriási nyaláb rozskenyeret szegett meg a családjá
nak s ezt mondta elmenőben a kenyeresnek: „A ma
ga kenyere, meg az én kenyerem, mit képzel?“ Csu
pa ilyen Ínyenc jár ide.

Családok nagy adag pörkölteket hoztak maguk
kal, hideg pörköltet, hideg szafttal, ujságpapirosban 
s ujjal ették. Vezércikkekbe csomagolt velőscsontok 
hevertek mindenfelé, finom tárcákban abált szalon
na. Ásványvizet is hoztak magukkal.Gyenge üzlet le
het egy ilyen vendéglő. Mikor a pincér végre megje
lent egy tál étellel, mindenki felfigyelt. De a pin
cér leült egy asztalhoz s nyugodtan enni kezdett, 
magának hozta.

Egy hölgy hosszú, fekete nadrágban, cigarettáz
va ült egy asztalnál s egy távolabbi férfiismerősét 
kacéran dobálta meg a keménytojás héjával. Negé
des volt, kacsintott és nevetett hozzá.

Patkány-, egérirtó
WR A T I N O E„

Biztos hatású irtószer, 
gyökeresen Irt. Más á’latra 
es emberre ártalmatlan. Napi 
árban állandó friss minőség
ben utánvéttel szállítja:

Laboratórium Vezérképviselősége 
Arad, Str. ürigorie Alexandrescu 47. Baktérium tenyészet

Aki a magával hozott ebedet elfogyasztotta, az 
csöngetett a pincérnek s fogpiszkálót rendelt. Csak 
ilyesmi megy itt, fogpiszkáló, villa, tiszta pohár. — 
Mindenfelé römiző csoportok alakultak, az emberek 
ráfeküdtek a piszkos homokra, az ujságpapirosok 
közé, zsebgramofonokkal huzatták a slágereket és 
römiztek. Egy nagyon kövér nő nyögve lefeküdt a 
homokba és azt mondta az urának:

A bukaresti iskolákban a jövő tanévtől kezdve 
negyvennél több tanuló nem lehet egy osztályban 

Ha Bukarestnek nincs elég iskolája, építsen uj iskolákat — mondja Angelescu
B u k a r e s t. (A Brassói Lanok tudósító

jától.) A bukaresti iskolai körökben élénk iz
galom uralkodik Angelescu közoktatásügyi mi
niszternek egyik rendelete miatt, amelyben 
Minovici bukaresti primárral közli, hogy a bu
karesti iskolákban egy osztályban legfeljebb 
negyven tanuló lehet. A rendeletnek a fővá
ros illetékes köreiben óriási megbotránkozást 
idézett elő s a városi tanács már tegnap ülést 
tartott. Az ülésen Minovici prímát közölte a 
miniszter rendeletét, egyben bejelentette, hogy 
az iskolaválság ügyéről informálta a közokta
tásügyi minisztert, mire Angelescu azt a vá-
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a petróteigmpanamisták törvényt is 
szállítottak az eltulajdonított földok mellé

Ki az a Kira-Kirchen Bellagio gróf?
A petroleumpanama szenzációs kulisszatitkai

Bukarest. (A Brassói Lapok tudósítójától.) A 
négy és fél milliárdos petróleumbotrány minden nap 
meghozza a maga újabb szenzációját. A bűnszövet
kezet olyan alaposan dolgozott, hogy nemcsak a vo
natkozó szerződéseket, átiratokat és feljegyzéseket 
semmisítették meg, hanem a regiszterekből az okmá
nyok érkezését és rövid tartalmát ismertető feljegy
zéseket is törölték. Mielőtt a tényleges nyomozás 
megkezdődhetne, először a vizsgálóbírónak újra fel 
kell építenie a tényeket, úgy, hogy csak hetek múlva 
bontakozhatik ki előttünk teljes egészében e gran
diózus panama. A bukaresti ellenzéki lapok legutób
bi számukban Brezeanu képviselő megdöbbentő vád
jával foglalkoznak, mely szerint

a kamara elnökségének is tudomással kellett 
bírnia a panamáról,

mivel a múlt ülésszak utolsó napjaiban suba alatt a 
petróleum botrány legfontosabb szereplőjének, az El
dorado petróleumtársaságnak egy törvény megsza
vazása után hatalmas petróleumföldeket juttattak.

Az Indreptarea leleplezése

Az Averescu-párt hivatalos lapja, az Indreptarea 
szerint, az Eldorado petróleumtársaság két vezetőtag
ja, akik a vacaresti fegyház lakói, Alexandrescu és 
Zaganescu tavaly Londonba utaztak. Az utazás célja 
az volt, hogy azon petróleumterületek egy részét, a 
melyet a nagyszerűen sikerült panama utján megsze
reztek, bérbeadják valamelyik külföldi petróleumtár
saságnak. A mü nehezebb része már el volt intézve: 
sikerült az értéktelen szántóföldeket kicserélni a pet
róleumgazdag állami területekkel, sikerült meghami
sítani az állami telekkönyvet és Írásos bizonyíték 
volt ez urak zsebében, hogy a petróleumgazdag te
rület az Eldorado társaság tulajdona, Most már csak 
a tejfel leszedése van hátra. A lap szerint ezt a két 
urat még több előkelő ur is elkísérte londoni utján 
és igy többek kör^t velük ment egy dámbovitai tör
vényszéki bíró is. Londoni Útjukban Párisban megállt 
a társaság és itt találkoztak két ismert petróleum- 
ügynökkel. Mind a két ügynöknek Európaszerte jó 
neve volt a petróleumbransban, a nevük: Manolovic 
ér Margulies.

Amikor Margulies meghallotta, hogy miről van 
szó, felháborodottan utasította vissza ezt a jó üzle
tet:

— Ilyen piszke ügyben én nem akarok részt 
venni... mondta.

Már úgy látszott, hogy az egész londoni kirán
dulás sikere veszélyeztetve van Margulies visszavo
nulása miatt, amikor a romár urak szerencsére talál
koztak Párisban egy B. nevű képviselővel. Az In
dreptarea egyelőre nem hajlandó elárulni, hogy ki 
ez a nagy B-vel kezdődő nevű liberális képviselő. B. 
a következőket mondta a panamista csoportnak:

— Nagyon jó, hogy megszakították a tárgyalá
sokat Margulies-szal, ez úgyis egy nemzetközi szél
hámos. Ellenben én ajánlok Önöknek egy embert, a 
kipek hallatlanul jó londoni összeköttetései vannak.

— Az a fontos, hogy sok pénze legyen az illető
nek, mondták a dámbovitai urak.

B, megnyugtatta őket.

— Temess be.
A férfi rögtön felugrott s két kézzel szórni kezd

te a homokot a nőre dühösen, elszántan, mint egy 
1 utya, mikor bekapar valamit. Látszott, milyen szi-
vesen betemetné.

Lent a Dunán úsztak a kis hajók s előkelő eve
zősök finom, cédrus-csónakokban úsztak el a fürdő- 
zők mellett s finom mosollyal szemlélték őket. Óbuda 
gyárai látszottak ide, a sziget, a hajóházak. A sok
ezer ember boldogan úszott a petróleumos Dunában. 
Éltek egy kicsit szegények, két-három tempót, ebben 
a petróleumszagu életükben.

laszt adta, hogy a főváros állítson fel újabb is
kolákat.

A gyűlésen Gelehrter szociálísta tanácsos 
tiltakozott a miniszter rendelete ellen. Kifejtet
te, hogy egy hónap alatt nem lehet felépíteni 
annyi iskolát, s bizalmatlansági indít
ványt tesz a városi tanács ellen. Az indítványt 
a gyűlés nem tárgyalta le, azt a legközelebbi 
ülésre halasztották, addig is igyekeznek meg- 
egvezni a közoktatási! —i miniszterrel.

A gyűlésen egyébként nem esett szó a ma
gyar iskolákról, jóllehet Bukarestnek százhúsz 
—száznegyvenezer magyar lakosa van.

— Önök nem tudnak annyi petróleum területet 
— szerezni, mint amennyit ez az ember nem tudna 
kifizetni.

És B. képviselő bemutatta az Eldorado társaság 
vezetőinek a bires — Kira Kirschen de Bellagio 
grófot.

Gróf Bellagio
A kormány lapjai annak idején heteken keresi- 

I tül Írtak Bellagio grófról. Azzal vádolták meg a nem- 
zeti-parasztpártot, hogy gróf Bellagio utján próbálták 
a kormány kölcsöntárgyalásait meghiusitani. Kisü
tötték a grófról, hogy zsidó származású és valaha 
egyszerű Kirschen névre hallgatott.

— íme, ilyen zsidó szélhámosok segítségét veszi 
igénybe a nemzeti-parasztpárt, — irta a liberálisok 
hivatalos lapja, — hogy az ország hitelét aláaknáz
zák külföldön.

És a nemzeti-parasztpárt védekezett, igyekeztek 
bebizonyítani, hogy Kira Bellagiot valaha tényleg 
Kirschen-nek hívták, azonban néhány év előtt a ro
mán minisztertanács engedélyével változtatta a ne
vét Bellagio-ra és e minisztertanácson maga Bratianu 
Jonel elnökölt. Bebizonyították, hogy a grófi címet 
a pápától kapta és ez a nagykereskedő éveken ke
resztül összeköttetésben állott a liberálisokkal.

És éppen ez a legszenzációsabb e grandiózus 
petróleumbotrányban, hogy az a Bellagio gróf, akiről 
a liberálisok állandóan azt írták, hogy a nemzeti- 
parasztpárt külföldi ügynöke,

az volt az, aki a román petróleumpanamis
tákat, — tehát a liberálisokat összehozta a 

nagy angol petróleumtársaságokkal.

Bellagio grófnak a londoni Multípar Sindikate 
Limited petróleumtársaságra esett a választása.

Az angolok, miután megtekintették a hivatalos 
igazolványokat arról, hogy amelyek szerint az Eldo
rado társaság tényleg rendelkezik a dáhovifa petró- 
leumföldekkel, kijelentették, hogy

hajlandók kibérelni e földeket, de csak abban 
az esetben, ha a román parlament törvény
ben erősiti meg az Eldoradonak e földekhez 

való jogát.

Az angolok úgy látszik, már sejtettek valamit 
nem voltak addig hajlandók pénzt adni, mig az El
dorado cég a petróleumföldekhez való tulajdonjo
gát a román parlament által el nem ismerteti.

önöknek egy törvényre van szükségük? kérdez
ték a dámbovitai hősök, — ez a legkevesebb, amit 
önök pénzükért megkövetelhetnek ...

Megszavazzák a törvényt

1927. december 22-én. a kamara utolsó ülésén, s 
karácsonyi szünet előtt egészen váratlanul és anél
kül, hogy a parlamenti szokások szerint kinyomtat 
ták és szétosztották volna a képviselők között, be
nyújtottak egy törvényjavaslatot az állam és az El 
dorado petróleum társaság közötti szerződésről. A 
kamarának ezen az utolsó ülésén, már csak nagyot 
kevés képviselő vett részt. A honatyák legnagyobl 
része már kint tolakodott a pénztár előtt, hogy i 
napidijukat és a fizetésüket felvegyék és még az el
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te elutazhassanak. És a miniszteri padok is egészen 
üresek voltak,

csupán Dimitriu közlekedésügyi miniszter 
képviselte a kormányt.

Mi volt a törvényben?
C. Bursan képviselő vojt a törvényjavaslat elő- 

idója, akiről a Dreptatea megállapítja, hogy egyike 
tolt azon közvetítőknek, akik több millió lejt keres
tek az angolok és az Eldorado cég közti üzleten. A 
törvényjavaslat csupán egyetlen szakaszból állott és 
twpán azt tartalmazta, hogy a parlament ratifikálja 
ut a szerződést, amely az állam és az Eldorado cég 
között létrejött a dámbovi(ai petróleummezökre vo- 
aatkozólag. Az előadó eldarálta a törvény szövegét, 
»teremben levő néhány liberális képviselő feltartotta 
i kezét és ezzel már is eleget tettek az angolok kí
vánságának.

Megvolt a törvény, mely nélkül az óvatos 
angolok nem akartak fizetni.

A törvényhez mellékelve volt az állam és az 
Eldorado társaság közti megállapodás, mely aztán 
teljesen megnyugtathatta az angolokat. E megálla
podás elmondja, hogy az Eldorado társaság külön- 
IM földterületeket szerzett magának és habár a bá
tyatörvény szerint csak az államnak lenne jogában 
«földeket kiaknázni, azonban tekintettel arra, hogy 
ti Eldorado társaság jóhiszeműen szerezte meg e te
rületeket, jogában van ezeket 30 éven keresztül ki- 
tenálni. És van e megállapodásban egy pont, a 
Helyben

az állam kötelezi magát arra, hogy lemond 
minden esetleges jogáról, még abban az eset
ben is, ha esetleg később bebizonyulna, hogy 
az Eldorado által megszerzett területek — 

valaha az államé is voltak.
Az angol petróleumosok, e törvény megszavazá- 

u óta bizonyára mély tisztelettel emelik le kalapju
kat, valahányszor megemlítik előttük a román par
lament nevét. Ilyen pontosan, gyorsan és házhoz 
«állítva még a pontos angol suszterek sem küldik 
laza a megrendelt árut. Az angolok tökéletesen meg 
lehettek elégedve. A dámbovifai panamahősök elő
írja is kicserélték az értéktelen legelőiket az érté
kes petróleumföldekre, azután lemondatták az álla- 
BOt, hogy valaha is jogot formálhasson e földekre 
te azután busás pénzért eladták e területek kihasz- 
liláíi jogát az angoloknak.

Bukarest. (A Brassói Lapok tudósitójától.) A 
iímbovijai petróleumpanama főtanuját, Prezianu 
lemzeti-parasztpárti képviselőt, aki tudvalevőleg röp- 
iratban leplezte le az állam kárára elkövetett milliár- 
ta csalásokat és hamisításokat, kedden hallgatja ki 
i vizsgálóbíró, de addig is teljes intenzitással folyik 
«vizsgálat. Enescu vizsgálóbíró kihallgatta a földmi- 
nléstigyi minisztérium valamennyi ügyvédjét, Tar- 
jovijtéből egy csomó parasztot rendeltek be a biró- 
ta, hogy egyrészüket, mint vádlottakat, másrészü- 
ket, mint tanukat hallgassák ki.

Történt olyan esemény is, ami módfelett felka- 
urta a közvéleményt, 8 aminek nyomában nagy bot- 
áy készül: uj vizsgálóbírót neveztek ki. A hang- 
uly azonban nem a kinevezés tényén, hanem a ki- 
iwezett személyén van. Ez tudniillik Ivanceanu, a 
üiiek a bátyja a földmivelésügyi minisztérum egyik 
befolyásos, magasrangu tisztviselője. Miért éppen 
Ivanceanu? Ez itt a kérdés. Különben Dumitriu köz- 
Itkedésügyi miniszter, aknek még az öccse, a pra- 
tovunegyei prefekt van benne a csávában, szintén 
itedékes a konzekvenciák levonására. Hir szerint, 
unni is fog, de lemondását Bratianu Vintila haza
méig elhalasztotta.

Istrate Micescu kamarai alelnök, a letartóztatott 
képviselők védője, ugyanaz, aki a vádlott kollégákat 
tetőén összecsókolta, folytatja leleplezéseit azok 
illen, akik lelepleztek és vádoltak. így 'azt állítja 
Iliescu, hogy 1928. január elsején No. 1. számmal

a Stelian Popescu igazságügyminiszter ér
dekkörébe tartozó petróleumtársaság kérte 
ugyanazon területek birtokjogát, melyek mi
att a mostani letartóztatások történtek, az 

érdekösszefüggés tehát nyilvánvaló.
Hir szerint a nemzeti-parasztpártnak is sok adat 

na a birtokában az igazságügyminiszter ellen és az 
«151 való félelem az oka, hogy ellenzékiek nem mer
tek fellépni.

Istrate Micescu, a kamara alelnöke, a liberális 
fiit oszlopos tagja egyébként a harcot már meg is 
Witotta az igazságügyminiszter ellen. Levelet in- 
tett a kamara elnökségéhez, amelynek közbenjárá- 
líikéri, hogy azt a fentebb említett iratot, a No. 1. 
HÍM aktát, amelyet az igazságügyminiszter és ér- 
iektársai javára a tArgovi^tei bányaterületre vonat- 
M kéréssel No. 913—1928. április 6. sz. a. az ipari 
íi kereskedelmi minisztérium kedvező referálásával 
Mbbittatott, kérje be. Ennek a társaságnak Stelian 
Popescu volt az elnöke.

Az ügy, a harc, a liberális párt két táborának 
taeütközése a panamák miatt, közelebb tehát a pár
ként elé is kerül. Nagyon érdekes fordulat az igaz- 
íftgyminiszter szembekerülése azzal a Mcescuval, 
ui elhatározó szerepet játszik a pártban s a Manoi- 
tertgyben és a Maniuval való tárgyalások során 
Itatős hivatást töltött be.

ff. a.)

Angelescu miniszter nyilatkozik 
a Brassói Lapoknak az államsegélyről

„Alaptalan koholmány, hogy
3 u k a r e s t. (A Brassói Lapok munkatársától;) 

A kisebbségi kérdés körül, hogy úgy mondjuk, gya- 
ntisan kavarognak a dolgok. Igaz ugyan, hogy en
nek megvan a kellő jogalapja, hiszen köztudomás 
szerint uj kisebbségi korszakban élünk.

Csupán az a kár, hogy gyakorlati eredménye 
nem mutatkozik ennek a. nagy nekilendülésnek, ha
csak azt nem számítjuk sikernek, hogy Aradon né 
hány liberális nagyság a magyarság vállain bejutott 
a községi tanácsba. Az uj korszakot tehát egyelőre 
az jellemzi, hogy a kisebbségek adtak a sajátjukéból 
a kormánynak, a kormány viszont semmit sem adott 
a sajátjából a kisebbségeknek.

Sőt a Curentul szerint még azt is el akarja ven
ni, amit egyáltalában meg sem adott: az államse
gélyt

Miután az államsegély e pillanatban az egész 
nemzetiségi probléma punctum saliense a Curentul 
híradása kínos és rendkívüli feltűnést keltett. Érde
mesnek találtuk tehát felkeresni magát a minisztert, 
hogy nyilatkozzon: hogyan képzeli el az uj kisebb
ségi korszakot szubvenció nélkül?

Koholmány
A miniszter, hogy egy közkeletű frázist hasz

náljunk, kitüntető kedvességgel fogadott. Nyilván 
tudta, hogy milyen kérdést akarok feltenni, mert mi
előtt szót is szólhattam volna, már adta a választ:
VTVTVrVTVTWTVVWWVWVWTWVWTVWVW’rV

Csak hozzád volt szavunk, Tiborc!
Sommás válasz minden gyalázkodásra és minden dicséretre

Keserves. háládatlan, ocsmány mesterség: 
a föld mélyében turkálni, mert az Ősanya öle 
sötét és csak a vakondoknak szolgál birodal
múi.

Keserves, hálátlan, ocsmány mesterség: 
feltépni Alfalu heggedő sebeit, mert ez a falu 
a sötétség birodalma és életet csak a társada
lom vakondjainak nyújt,...

*

Vájjon miért íródtak meg az alfalui cik
kek? Talán azért, hogy poshadt vidéki urak 
megvált veregessenek, vagy hogy jelentéktelen 
vidéki nyomtatványok dicsérőleg említsék 
meg a nevemet?

Az újságíró, akinek lelki kényszerűsége 
az, hogy mártírja legyen a nincstelenek ke
resztfájának, előre tudta, mit vet és mit arat. 
Nem lepik meg az utszéli ocsárlások és a becs
telen gyanúsítások, amint közömbösen hagy
ják azoknak a dicséretei is, akiket nem becsül 
többre, mint egy lyukas fagarast. Látta, hogy 
akiknek sorsa az odiózus munkára sarkalta, te
hetetlen, nyomorgó, hangtalan és erőtlen embe
rek... Egyszerű parasztok, kik, ha mozogni 
mernek, szembetalálkoznak az egész társadal
mi renddel és uralkodó erővel. Ha egyiküknek 
hangja merne kelni, a végrehajtó verné rá a 
visszhangot. Ha ki támadni merne, megbánná, 
hiszen székely támad, székely bánja. Ha kell, 
a százezeres örökséget milliósra értékelik és 
részadóban mindent elvihet az állam. Ha kell 
ezerszer beidéznek a törvény elé, megóvatolják 
váltódat, megfogyasztják vagyonkádat és meg
riasszák lelkedet. Nyomorult senki vagy, fa
lusi Tiborc!

És amikor téged, csak téged, egyedül té
ged vettelek védelembe, vájjon várhattam-e 
valamit? Mit is tudhatnál te nyújtani. Senki
fia Paraszt, hacsak nem távoli, néma hálát és 
azt, hogy a fekete betűk során végül eszmélni 
kezdesz: Én is vagyok valaki!

*

Aki a föld alatt vájkál, készüljön rá, hogy 
ellepik a mélység férgei.

Én is előre láttam, hogy megmozdulnak a 
pinceászkok, akiknek az alfalui tragédia az a 
nedv, mely átitatja örökkön éhes potrohúkat.

Láttam közéleti vezéred, a pohosodó orvost 
Tiborc, aki, miközben ragyogva, szemléli újon
nan épülő palotáját, lényének egész triviálitá- 
sával ront nekem és művészi halmozatba gyűj
ti a kocsmagőzös becsmérléseket, mert falatot 
merek követelni a nincstelenek szájába!

Láttam a pendelyt hordó vidéki tyukpró- 
kátort, aki dús kientéláju álmokat sző a Szé
kely Falu tragédiájával kapcsolatban és korlá
tolt képességének maximumát öli bele abba, 
hogyan égethessen meg a megveszt egétettség 
vádjával anélkül, hogy abból sajtóper szár- 
mazhassék.

Láttam, hogy nekem rohan a vidéki mű
kedvelő uísáeiró. aki szomorú bénaságának

a szubvenció ellen vagyok!“
— Kérem, írja meg, hogy az a nyilatkozat, amit 

a Curentul a kisebbségi iskolák államsegélyével kap
csolatban nekem imputál, alaptalan koholmány! So
ha és senki előtt nem tettem hasonló kijelentést...

— Igen megnyugtató lenne, ha miniszter ur hatá
rozott formában kinyilatkoztatná a magyar közvé
lemény előtt, hogy nem dolgozik az államsegély el
len.

— Ez teljesen felesleges, mert, ugyanakkor, ami
kor a fenti cáfolat közlésére felhatalmazom, egyben 
leszögzöm magamat a szubvenció mellett. Egyébként, 
kihangsúlyozhatom, hogy igenis az az álláspontom, 
hogy a segélyt minél hamarább meg kell adni.

— írja meg, hogy a minisztertanács már le is 
tárgyalta az ügyet és úgy döntött, hogy

a felekezeti iskoláknak a költségvetési feles
legből már a legközelebbi évben ki kell adni 

a méltányos összeget.

Énrajtam fog a legkevésbbé múlni, hogy az illeté
kesek a pénzt minél hamarább felvehessék. Most már 
kizárólag a pénzügyi kormány dolga lesz, hogy mi
kor és milyen részletekben fizet...

Eddig tartott a nyilatkozat. Ugy-e, egyszerű és 
könnyen érthető? Ezek után vájjon kin fog múlni 
az ügy?

minden pesszimizmusával gyűlölködik azok 
ellen, akik két lábon kopognak végig az uta
kon s aki grafomániákus vágyait úgy véli ki
élhetni, ha azzal keveredik harcba, akinek 
tényleges kenyerévé vált a redakció kopott, 
öröm télén asztala.

S láttam -Lat is, akik dicsérni jönnek: 
a bankigazgatót, akit ellenfelei kiütöttek a 
nyeregből, az ügyvédet, aki a másik helyén 
szeretne lenni (mert az Elsodort Falu vagyont 
izzad jogtanácsosainak) s a Közéleti Vezért aki 
pillanatnyilag a földön fetreng, mert a múlt 
ülésen a másik bitang tomporon rúgta lovát: a 
Hatalmat!

*

De nekem nem kell sem egyikük, sem má
sikuk!

Nem törődöm a Gaál Lajos otromba dur
vaságaival, kevésbe veszem Sándory prókátor 
ur kis becsületre valló gyanúsításait s csak 
mint távoli harangzúgás fut át füleimen Ré- 
szegh Viktor ur rosszmagyarságu szóáradata. 
Ezeknek az embereknek mi közük sincs az El
sodort Falu tragédiájához!

S éppen így nem törődöm azzal sem, hogy 
Sándor BaL.zs ügyvéd örül a cikkeknek s nem 
örülök annak, hogy Lukáts Antal bankigazga
tó szenvedélyeit kellemesen kapargálhatják 
mondanivalóim. Nincs szerencsém ismerni 
Baricz Imrét sem, akinek kést nyomott kezébe 
a Falusi Tragédia s holtközömbös részemre 
Pál Ignác, a mániákus perlekedő, ki vagyonát 
vesztegette rá az alfalui szomorujátékra.

Nincs közöm sem egyikhez, sem másikhoz! 
Mindent elhiszek egyikről is, másikról is! Nem 
védem sem egyiket, sem másikat!

Csak lehozzad volt és van közöm. Alfalui 
Tiborc!

Aki, amikor toliamra kerültél, nem akar
tál meghatározott személy lenni, csak szim
bólum: az összes székely falvak és az összes 
Tiborcok sorstragédiájának szimbóluma. Ép
pen ezért csurogtak le toliam hegyéről a nevek 
melyek pedig tömegestől kínálkoztak föl lelep
lezésre a falusi dráma jeleneteiben s éppen 
ezért emlitődtek meg csak azok, akiknek sze
replése már kikerülhetetlen szükségesség volt 
az Elsodort Falu deszkaszinpadján.

Nem igaz, hogy a te sebeidet szaggattuk 
föl: Alfalu. De igaz az, hogy az egész Székely
föld lelkiismeretét mozgattuk meg!

Nem igaz az, hogy bárki pártjára is állot
tunk volna. De igaz az, hogy együtt zokogtunk 
veled, Tiborc!

S a durva támadások és kelletlen dicsére
tek özönében, egyiket éppen olyan méltósággal 
utasítva vissza, mint a másikat, a Senkifia Pa
raszt néma hálája a mi egyetlen érdempén- 
zünk!

Melyről együtt pattan vissza a Gaálok és 
Sándoryk gyűlölködő gorombasága a Lukátsok 
és Sándorok megelégedett tapsaival!

Mikes Imre.
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Emberbörbe kötött könyvek

Indiában meg volt tiltva a könyveket ál- 
Jatbőrbe kötni. Vallásos tilalom volt ez. A bá
bomban azt beszélték, ha egy „színes“ kato
na elesik és holtteste a győző kezébe esik, ak
kor az európai fehér győző a „színes“ bőrbe 
háborús emlékiratait vagy a békeszerződése
ket fogja kötni.

Kitalálás! Mi más lehetne? Sehol sem ta
láltak ilyen kötetet és a mesét azért találták 
ki. hogy a színesek kedvét elvegyék a hábo
rútól. Emberbőrbe kötöttt könyvek azonban 
igenis léteznek. A legöregebb ilyen könyvet 
a párisi Nemzeti Könyvtár-ban őrzik a tizen
harmadik századból, egy szerzetes végrende
leti lég meghagyta, hogy egy általa lemásolt 
könyvet halála után saját bőrébe kössék. Hu
morosabb volt a tizennyolcadik században 
Esquit és Hunter, két angol orvos, akik tudo
mányos könyveiket pácienseik bőrébe köttet
ték. Az angol Nemzeti Könyvtárban ma is őr
zik a Cordier gyilkos esetéről szóló jelentést: 
a terjedelmes jelentés fedelei a gyilkos bő
réből készültek. James Allan rabló erről úgy 
látszik tudomással birt, mert a börtönben 
megírta emlékiratait és szintén végrendeletileg 
hagyta meg, hogy a saját bőrébe kössék őket, 
ami meg is történt. A tizenhetedik században 
boszorkányok bőrét használták fel ilyen cé
lokra. Turgeaux márki könyvtárában egy kis 
emberbőrbe kötött könyv volt látható: „Az 
emberiség első alkotmánya. 1795.“ — a fran
cia forradalom vívmánya.

De a huszadik századnak is van egy ilyen 
példánya. Fiamarion világhírű francia csilla
gász egyik legrajongóbb tisztelője egy szép 
fiatal asszony volt. Az asszony korán elhunyt, 
és végrendeletében Flamarionnak hagyta bal 
gömbölyded válla potyolatbőrét azzal, hogy a 
csillagászköltő ebbe a bőrbe köttesse főmü
vének, az „Ég és föld“-nek a kéziratát. Fla- 
marion teljesítette ezt az utolsó kívánságot.

*
Mi ez? Romantika. Kissé realisztikus, ta

lán izetlén is, de romantika. Egyébként jó 
adag humor is. Játékos humor, amely bár ki
növés és kivétel, bizonyítja, hogy a könyv 
elsősorban olvasmány. A könyv játékszer és 
a kötés nagy, végzetes fontossággal bir. Egy 
könyvvel tulajdonképpen senki sincs megelé
gedve, Részint azért, mert mást gondolt, más
ként gondolta és képzelte el, részint pedig 
azért, mert mindenki azt hiszi, hogy az ő bő
rére megy a könyv. Ezzel szemben áll. hogy 
mindig az iró bőrére megy: könyvébe fullaszt- 
ja életét, ameiyet nem él. hanem ir, nem tud
ja megalkotni, ami célként előtte lebeg, hiú
nak és ostobának, unalmasnak bélyegzik — 
szóval akkor is az ő bőrére megy, ha nem a 
saját bőrébe kötteti. Készséggel aláírom hogy 
a két angol orvos perfídiát követett el. De vi
szont meg kell hagyni, hogy az angol rabló 
saját bőrébe kötött emlékiratai már nagy 
akasztófahumort reprezentálnak, bár tényleg 
„akasztófa“-humor volt. Az Írónak azonban 
tisztába kell jönnie azzal, hogy könyve nem 
olvasmány, hanem tapétától fel és le minden. 
Ezt egyszer tudomásul véve nem volna rossz, 
ha az Írókat arra kötelezné egy törvény, hogy 
bőrüket haláluk után a könykötő kapja, hogy 
a munkáikat belekösse. Ily módon legalább 
egyszer igazán „összegyűjtött munkákról“ le
hetne szó és ha az olvasó látná, hogy tényleg 
az iró bőrére megy a dolog, végre megesne 
az, ami talán még nem történt meg soha egy 
iró életében: hogy az olvasó elolvasná és tár
gyilagosan olvasná el a megvásárolt könyvet 
De ehhez az ivónak meg kell halnia. Mint ed
dig. Azt hittem, hogy — uj ötletem volt. Iga
zán semmi u j sincs a nap alatt. N. P.

I Emésztési zavarok, 
vérszegénység és 

étvágytalanság
ellen az 

élőpatak! gyógyvíz 
másfél évszázad ófa a legkiválóbb gvő<v 
szer. Rendszeres! gyógykura esetén 
reggeli előtt Vs órával, sé a iSzbe-t, egy mgv 
pohár VÍZ kortyonként fogyasztandó. - 
Asztali víz gyanánt val í használata a 
már magában megleoő eredménnyel jár. | 
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hrga MiMás figyelmeztetést intéz a kormányhoz 
az orosz hajók elárverezése ügyében

Bukarest. (A Brassói Lanok tudósító
jától.) Ismeretes, hogy a román kormány és a 
szovjet között konfliktus tört ki amiatt, hogy 
Románia a román kikötőkben lefoglalt orosz 
hajókat eladta. Az Izvesztija, a szovjet hivata
los lapja az ügyről nagy és részletes cikket ir, 
amelyben csodálatát fejezi ki a hajók elárve
rezése felett akkor, amikor a szovjet a Moszk
vában elhelyezett román kincstári javakat, ér- 
tékpapirokat, iratokat, magánvagyont és egy-

Bethlen magyar miniszterelnök !ti|ele 
hogy a magyar kormány az ©gitánsk 

tájból a népszövetség elé viszi
Budapest. Bethlen miniszterelnök in

kei birtokán nyilatkozott a magyar-román 
viszonyról Az Est munkatársának. Elsősorban 
az optánskérdést fejtegette s kijelentette, 
hogy Magyarország nem tekintheti végleges
nek a népszövetségnek az optánsperben hozott 
júniusi határozatát, a Magyarországnak gond
ja lesz arra, hogy

- kérdést lóból a népszövetség elé vi
gyék.

Magyarország diplomáciai utón javasla
tokat tett Romániának a két ország közt 
fennálló vitás ügyek elintézése céljából, Ro
mánia válasza azonban egyáltalában nem ki
elégítő.

Magyarország végrehajtotta a Népszövet
ség júniusi határozatát s megkezdte Romá
niával a tárgyalásokat, Az, hogy nem jöhe
tett létre mégegvz^s. nem Magyarország hi
bájából történt.

Magyarország most már megkísérli, hogy 
Apponyi gróf közvetítésével az optánskérdést 
teljes egészében újból a népszövetség elé vi
gye.

A békeszerződés revíziója.
— Ami a trianoni békeszerződést illeti, — I mészetesen kötelező a párt programmjána 

folytatta Bethlen. — a magyar kormány még I kifogástalan megtartása. Egyidejűleg kij( 
eddig nem tett hivatalosan lépést a békeszer- lentétte még, hogy a királykérdés jékélf 
ződés revíziója érdekében. Ez azonban nem I sem aktuális.
▼VfvVT?TVVTTTVTTWVTTTWTTWTV

fi zsidó-problémáról, a határrevizióról 
és a kisebbségi kérdésről 
nyilatkozik Dúca belügyminiszter

Bukarest. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) DtiCa belügyminiszter, helyettes kor- 
mányélnök tegnap az egyik varsói napilap 
munkatársának rendkívül érdekes nyilatkoza
tot adott az aktuális problémákkal kap lat
ban. Ez a nyilafozat erdélyi szempontból i- 
lönösebb figyelemre tarthat számot, mivel a 
belügyminiszter érdemleges módon kitér a ki
sen' gí 1 r.'é. < is és Icszög‘zi álláspontiát a 
két nagy aktuális problémával, az optánsügy- 
gy. I a Imtárrcvizióval kapcsolatban.

A m' ' tér és az újságíró beszélget' "nék 
legérd kesébb részét az alábbiakban rcprodn 
káljuk:

Kellog-pnktnm, revízió, op 
tií-'sögip

— Milyen álláspontot foglal cl miniszter tir 
a Kellog-paktummal kapcsolatban?

— Románia, mint ezt a báb;ru b felezése 
óta minden külpolitikai ténykedésünkkel iga
zolható, minden szomszédjával szemben követ
kezetes bék'politi folytat. Ebből őrként 1 " 
v ikreik a , ho"V a Kellog-pal umot is hajlan 
dók vagyunk akE.. i. feltéve, hogy ez az alá
írás a Népszövetséghez való viszonyunkat nem 
fejthetne ki miniszEr nr

- A Ma^va rotsza" élte' irgalmazott a 
tárrevízióval kapcsolatban milyen alpcszriél. t 
b folyásolja.

— Románia sohasem egyo-hetne bele diba. 
hogy a jelenlegi E ‘ótokon bármiféle változ
tatás is történ len. Ez a m^reV áRá=r'''”+ ama 
m M” ’athataBan m "vőződésünknek az ered
ménye. k v 1 ’ 1 ml-'*; határok nem csupán 
a v'Jetl'm ’ '•’■«"'kénnen sziilMHk meg. 
hanem viliik egy évszázados igazságtalanság 
‘etetett Av . Az elmúlt tiz esztendő különben 
is bent' 'mt i"--’nlt... Revízióról szó sem lehet

— S az optánsügy?
— Romárának s-1 -j . ]-sz olyan kor 

niánya. a«- 'y másképp- n fne’a fel az optáns- 
kérdést, int mi s amely különbséget tegyen 
a román bojárok és mag' a arisztokraták kö-

házi kincseket a legféltettebben és leggoMc 
sabban őrzi.

Az Izvesztija cikkével kapcsolatban Jorg 
lapja, a Ncamul Románesc is foglalkozik 
konfliktus ügyévé] s figyelmezteti a romé 
kormányt, hogy a szovjet hivatalos lapjára 
cikke a román vagyon tulajdonjogának elit 
mérését jelenti, A román kormány ne prove 
kálja a szovjeté, hanem adjon kielégítő rí 
laszt, hogy az egyezség létre jöhessen.

jelenti azt, hogy a magyar kormány az 
kedvező alkalmat ne használja fel arra, I 
a békeszerződés revízióját kérje.

Magyar politikai körökben Bethlen 
hiszternek ezt a nyilatkozatát vá 
nak tekintik Benes csehszlovák külügynii 
tér kijelentéseire, aki mint ismeretes, a 
utóbbi időben a trianoni békeszerződés 
zió eszméjének a teljes sikertelenségét 
goztatta.

A magyar király kérdés 
még mindig nem aktnál)

Budapest. (A Brassói Lapok tudósít« 
jától.) Bethlen, a Pesti Naplónak belpolitika 
kérdésekről nyilatkozott. Azt mondta, hógya 
őszi ülésszakon sor kerül a sajtónövéllárl 
folyamatban van az egyesülési, gyülekezel 
jog kodifikálása is, mig az esküdtbirósígf 
nézve még nincs minisztertanácsi döntés. 1 
hitbizományi törvényjavaslatot csak ki 
sőbb tárgyalják Bethlen hangsúlyozd 
hogy nem végleges megszüntetésről, csál 
reformról van szó. Gömbös államtitkársápi
ról nem nyilatkozott, de hangsúlyozta, li 
akik az egységes pártba belépnek, azokra

zöH. Romániában az agrárreform belső szűk 
gesség volt, mely az ország gazdasági és tár 
dalmi helyzetéből fakadt. Természetesen In 
landók \agyunk a békés megegyezésre, de 
nem lehet más, mint amelynek alapelveit jy 
zekéinkben kifejtM'ök: hajlandók vagyunk a 
optánsoknak kártérítést fizetni abból az fa 
szegből, mellyel Magyarország kártérítés é 
mén nekünk tartozik.

Szovjet, kisebbségi bérül 
zsidóprobléma.

■— Mi Románia álláspontja a szovjettrl 
szemben?

— Oroszországgal abban a pillanattal 
hajlandók vagyunk a diplomáciai és gazdái! 
összeköttetést felvenni, amint a szovjet clis® 
ri a jelenlegi határokat.

— Ausztriának Németországhoz való csali 
Inkozásával kapcsolatban mi a román Éli» 
pont.

Dúca erre a kérdésre nem felelt.
— A kölcsön ügye miképen áll?
— A legkedvezőbb. A lej stabilizációji 

sem késhetik soká. Legkésőbb ősszel már mg- 
szilárdítjuk a lejt, ezt pedig hamarosan kört 
ni fogja a normális hitelélet kiépítése.

— Milyen álláspontot foglal cl a nlinistlS 
ur a kisebbségi kérdéssel kapcsolatban?

— A kormány a nemzetiségekkel kíp» 
latban a teli 'S m-gegy-zés politikáját kW, 
mert az az álláspontja, hogy egy 18 milliós Í1 
lamban, melynek lakosságé.' ól négy trilliói 
kisebbségekhez tartozik,

nem lehet addig konszolidációról be
szélni, mig nem teremtődött meg ti fel- 1 

tétlen összhang.
Főleg a zsidó prolii méban van szükség f® 
rális m. ."'!elásta s a kormány, mely iriinW 
megtesz az egyezség ér- ' eben, legutóbb w 
paktumban is állott a zsidósággal. A tökein 
egyezség már csak rövid idő kérdése lehet I



1928. augusztus 29. BRASSÓI LAPOK 5. oldal. 196. szám. 
sEKaii^ssf^^

Az Aradi Mezőgazdák R.-T. nagyrészvényesei 
pucsszerü tranzakcióval az eddigi vezérigazgató 

kezére játszották a vállalatot
Egy szamaritánus igazgató, aki. házikezelésbe veszi a passziv-mérlegü 

részvénytársaságot
Arad. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 

közelmúlt hetekben egyik szürke hétköz- 
ipon gyorsjárásu beavatottak járták be a 
test s bizalmas suttogásuk nyomán elter
ült a hihetetlenül hangzó hír- a Mezőgazdák 
(számolnak.

A hir, bármennyire hihetetlennek hang
it, mégis hitelre talált az alapos pesszimiz- 
«sra szoktatott közönségnél. Annyira hitelre 
Iáit, hogy másnap már megjelent a lapok- 
»1 a különböző hivatalos és félhivatalos — 
mindenkor legautentikusabb cáfolatok.

Aki azonban ezeket a lendületes tagadá- 
ht olvasta, az — feltéve, hogy foglalkozott 
ír hasonló ügyekkel, — nyomban láthatta, 
?y a nagy tagadás mögött misztikus dolgok 
jhnak le.

És aki ezt vélte látni, az jól tévedett. Mert 
kár érben már buzgón folytak a felszámo- 
»lírm'ások, mely tárgyalásoknak, azon- 
i sajnos, — mint későbben rámutattunk, — 
®i fanyar mellékizük is van.

Az történt ugyanis, hogy közvetlenül az 
ílyes cáfolatok megjelenése előtt közgyűlést 
risk össze a Mezőgazdáknak, Ezen a köz
ilésen bizalmas formában — mint azt 
nyomban elterjedt hir is bizonyítja, — be- 
lentette, a jelenlegi vezetőség, hogy

miután n vállalat a múlt évben is 
veszteséggel zárta az üzleti évet, s mi
vel a mérleg állása ma sem kedve- 
róbb, mint volt az elmúlt évben, a 
biztos bukás elkerülendő, feltétlen 
izükségesnek tartják a felszámolást.

Szóval a gyanakodók mégis csak jól té
tek, mert bár nem misztikus, de annál sö- 
tbben plasztikus dolgok történtek a köz- 
ilési terem előkelő hátterében.

Szamaritánus igazgató, 
aki megveszi a bukott vállalatot, 

A történet eddig édesen egyszerű volt, 
üljön azonban a beígért fanyar mellékiz. 
A vezetőség nyilván tisztában volt egy 
iá likvidálás“ minden esélyével. És tisz- 
M voltak azzal is, hogy a részvényesek is 

«tik már a békés likvidálás minden örö- 
iky tehát a nagy kő eldobása után vár- 
K elcsendesedik-e a háborgó víztükör?
És a háborgás, a nyugtalanság nem csen- 

dett el.
Előállott ekkor pedig a szamaritánus ve- 
ijazgató: Alföldi Pál; a vállalat vezér- 
ifatója, aki legtisztábban látta a vállalat 
iiástalan helyzetét, aki nyilván adatokkal 
solgált a közgyűlésnek, — nos hát Alföldy 
tjy váratlan és nemes gesztussal fcl- 
ilotta az egész tönkrejutott vállalatnak az 
telet.

Emberbarát! tettéhez sikerült is meg
nyerni a nagy-részvényeseket, s ve
lők. akik a részvényesek hatvan szá- 
alékát képviselik, — megegyezve, 
puccsszerű lég megvette a többségi 

részvény-paketteket.

puccs nagyszerűen sikerült. A részvények hat
van százaléka meg volt véve s a kis betétesek
nek éppenséggel nem maradt más tenni való
juk, mint hogy háborogtak.

Azok a rejtelmes elnök és vezér
igazgatói szobák, ahol a jóit eletek 

köttetnek.
A meleghangú, hideg tényt mutató körle

véllel jóformán már csak formai és humánus 
kötelezettségeiket tették meg a tranzakció ak
tív hősei. Mert a nagy dolgok, a puccs már 
el lett intézve. — a vezérigazgatói kabinetben.

A német kancellái* izén Franciaországnak
Németo^zág a Rajnakiürités fejében sem mond le' az Anschlussról

B é c s. (A Brassói Lapok tudósítójától.) Hof- 
gastcin fennállásnak százéves fordulóján ünnepi la
koma volt, amelyen Mark Müller birodalmi kancellár 
azt a meggyőződését fejezte ki, hogy feltétlenül el
jön az ideje Németország és Ausztria államjogi együ- 
vétartozásának. Voltak, úgymond, akik feltételezték, 
hogy Németország elejti az Anschluss gondolatát, na 
a Rajnavidék kiürítése megtörténik. Ezzel szemoen,

H brassói nál^iidvaron ma délelőtt nagy tűz pusztított
Leégett a fűtőhöz - A mozdonyokat sikerült megmenteni

Brassó. (A Brassói Lapok tudósítójától.) Nagy-
arányu tűz pusztított ma délelőtt a brassói vasúti ál
lomáson. Reggel kilenc órakor kigyulladt a pálya
udvaron a fütöház, amelyben kétszáz ember dolgo
zott, mintegy nyolcban mozdony kijavításán. A tűz 
az épület tetőzetén tört ki, pillanatok alatt lángok
ban állt az egész tető. A tűzoltóság Tittes Pál pa
rancsnok vezetése alatt rövidesen megjelent a tűz
nél s a műhely, munkásainak segítségével megkezd
ték az oltást, amelyet Dója és Nádasy mérnökök ve
zettek. Megjelentek a tűz színhelyén Mateescu me
gyei prefektus, Olteanu hadtestparancsnok, majd Za-

A tűz, — amint a hatóságok megállapították, — 
a transzmissziós szijak között keletkezett, rövidzár« 
lat következtében.

A brassói rendőrség szombat éjjel 
nagy razziát rendezett Bálán után 

Elfogtak egy két évi börtönre Ítélt veszedelmes betörőt
Brassó. (A Brassói Lapok tudósítójától.) A vá

ros lakosságának megnyugtatására a brassói állam- 
rendőrség szombat este nagy razziát rendezett az 
egész város területén, valamint a környező hegyek
ben. Bálán, ha volt is Brassóban, most teljesen eltűnt 
szem elől s a nyomozó hatóságok szerint valahol 
messze a várostól, a havasokban bújd ősik.

A nagy razziát a rendőrség a szigurancával és a 
helyőrség kirendelt osztagaival rendezte. A várost 
aoró kerületekre osztva indultak el az őrjáratok, 
amelyek összejárták az összes utcákat, nyilvános 
helyeket, sétatereket. Az igazoltatások során elfog
tak mintegy húsz gyanús egyént, akik nem tudták 
magukat igazolni. Közöttük volt egy Szolga Dániel

Így kell hogy legyen.
Mert csak igy lehet megérteni, hogy a 

jó üzletember hírében álló részvényesek nem 
szaglásztak holmi jó üzletet s veszteséggel oda 
dobták pakettjeiket.

jó tranzakciók, a vezérigazgató szobájá
ban köttetnek.

Ez olyan alapigazság, amin az előzetes — 
és valószínűleg mindent, megmagyarázó — 
sőt — tárgyalásokból kimaradt kis részvény- 

nvocek tiltakozása sem segít.
*

Itt említjük meg, hogy a vételárat az Er
délyi Hítelbenk garantálja, illetve készfizetői 
kezességi nyilatkozatával validálta...

Ezzel a garanciával, illetve készfizetői ke
zességgel a Mezőgazdák R. T., mely eddig az 
Arad-Csanádi R. T. érdekszférájához tarto- 

] zott, az Erdélyi Hitelbank üzletkörébe került. 
1 (-a- )

mondta a kancellár, valamennyi párttal egyértel
műen kijelenthetem, hogy

a megszállt terület inkább viseli továbbra is 
a megszállás minden súlyos nyomását, sem
hogy felszabadítása fejében lemondjon az 

Anschlussról.
A felszabadítás megjön anélkül, hogy Németor

szág bárminő korlátozásokat vállalna.

chiu sziguranca főfelügyelő, Jagolnitza sziguranca-
főnök, Ghinea rendőrprefektus és Novacescu fő
ügyész. Az oltás munkálatai fél tizenkettőig tartot
tak.

A fütöház teljesen leégett, mig a benne levő 
nyolcvan javítás alatt álló mozdony legna

gyobb részét sikerült megmenteni.

nevű oklándi fiatalember is, aki két évi börtönre 
volt ítélve különböző betörések miatt. Ezenkivül el
fogtak még két egyént, akik szintén nyomozás alatt 
állottak. Hat katonát, akiknek igazolványaik nem 
voltak rendben, a helyőrségi parancsnokságnak adtak 
át.

Egyébként Bálán után országosan folyik a haj
sza. A csendőrség és rendőrség állandó permanenciá- 
ban kutatja a véreskezü gyilkost, akinek holléte ez- 
időszerint teljesen ismeretlen. Lehet, hogy rövidesen 
újabb véres bűnténnyel fog életjelt adni magáról. A 
karhatalmi tényezőknek szünetnélküli aktivitással 
saját presztízsük érdekében is sürgősen ártalmatlan
ná kell tenni ezt a vérengző vadállatot.

Nem mind arany, 
amit aranynak mondanak.

Íz emberbaráti cselekedethez megnyert 
gyesek, — névszerint Deutsch Andor, 
Ízig János és Purghly László, valamint az 
Csanádi Gazdasági Takarékpénztár — 
«hangú körlevelet intéztek a többi beté- 
ikez.
íz a körlevél elmondja, hogy mivel a 
tel a tönk szélén áll, elkerülhetetlennek 
«iák nevezett részvényesek a maguk pa- 
íü eladni. Ezen cselekedetükről, — bár 
li kötelezettségünk erre nincs, — ezúton 
tóik betétes társaikat, még pedig azzal 
lattal, hogy a 60 százalék által kedvező- 
tartott feltételek elismerése esetén szin- 
Mztvegyenek ebben a tranzakcióban, 
1 feltételek közlésénél azonban kiderül, 
nemcsak hogy nem arany — a jelen 
»fénylő valami, — de. még csak silány 
teke sem.
Sert hát a szamaritánus igazgató a rész- 
•paketteket,' a 300 lejes darab névértéke 
át, a részvényeket darabonként az üres 
mánnyal együtt, az 1928 évi szelvé- 
W egyetemben, kettőszáz lejért vásárol- 

lénadt is erre nagy felháborodás a kis 
wesek között.
Ja most már háboroghatott a tenger. A

Tatarescu képviselő ur 
„Nemzetvédelmi Ligát” alakított 

Megalakíthatná a „Sikkasztások és Visszaélések leküzdésére Szervezkedő Ligát* is
Bukarest. (A Brassói Lapok tudósit «iától) 

A bukaresti panamák zivatarában hűsítő oázisként 
hat az alábbi hir, aminek gazdája Stefan Tatarescu 
liberális képviselő. Ez a liberális képviselő határozot
tan konstruktív hajlamú ember, amenyiben mindig 
egyesületek szervezésében mozog. Egyesületeket 
„épít“, tetszetöseket és szépeket, sokszor aktuálisa
kat is, néha azonban egészen meglepöeket, mint ez a 
legutóbbi is.

Stefan Tatarescut eddig úgy ismerték, mint a ro
mán repülés lendületes propagálóját. Sikert, ugyan 
keveset ért el, viszont ez semmit sem von le érdemé
ből, mert nem rajta mullott, hogy lendületes tervei 
megvalósítására nem maradt pénz. Lehet, kollégái 
csupa irigységből tüntettek el annyi milliót s ezzel 
akarták lehetetlenné tenni, hogy Stefan Tatarescu 
karrierje éppen olyan lendülettel haladjon előre, mint 
eszméi.

A képviselő ur most uj területre tette át műkö
dését Megalakította a ..Li-ra Apararea Na*‘■" n'। t. a 
mi magyarul Ugyanúgy „Nemzetvédelmi I/gc -t je 
lent, mint a cuzisták hasonló nevű politikai játék- 
IMie. Ez a liga mégis más és komolyabb is, Tata

rescu három pontban foglalta össze programmját: 1. 
Legyen a Ligának vegyészeti csoportja, amely a gáz- 
támadások ellen képezze ki tagjait. 2. A második cso
port Mihai Voda ifjai címet viseli és katonai kkép- 
zésben részesíti a 12—19 éves ifjakat. 3. A harmadik 
csoport a kolonzációt tűzte ki főcéljául, olyan elgon
dolással, hogy a határmentén mindenütt meg kell 
erősíteni a román lakosságot.

Amint látható, Tatarescu urnák egészen szép há
borús elképzelései vannak. Elméletben ki is dolgo
zott mindent, tekintve, hogy sürgősebb dolga nincs. 
Természetesen félős, hogy a gyakorlati kivitelre nem 
kerül sor, mert azok az irigy kollégák megint millió
kat sikkasztottak az állam vagyonából. Ilyen körül
mények között valóban nem érdemes az embernek 
törnie az agyát. Nem érdemes. De ajánlunk valamit 
a képviselő urnák. Alakítsa meg a „Sikkasztások és 
a Visszaélések Leküzdésére Szervezkedett Ligát“, s 
ha ezt a tervét több siker kiséri, mint az eddigieket, 
lehet remény arra, hogy idővel marad valami pénz az 
államkasszában a repülésre és egyéb nemzetmentő 
t.evfkenjkedésekrg is. Addig hiába kisérleteűk.
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HIKEK Paris zásziódiszbe öltözött

BRASSÓILaPOK «f^aznaeKEa lamsimtaMmBimKMiaaMiama 
POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik minden munkanapon az esti órákban.
Hirdetések »agy közvetlenül a kiadóhivatalhoz 
küldendők, vagy pedig bármelyik hirdetési iroda, 

vagy bizományosaink utján is feladhatók. 
A #-gal jelzett hitek díjazás alá esnek.

- Felelős szerkesztőt Kocsis Béla.
A Brassói Lapok nyomdavállalatának kiadása.

Előfizetést dijak Brassóban: egy hóra 90 le), no- 
f^yedévre 240 lej, félévre 460 lej, egy évre 000 
ej. Kézbesítési dij külön fizetendő. Előfizetési 

dijak vidékre: egy hóra 100, negyedévre 270, fél
évre 520, egy évre 1000 lej. — Külföldre: negyed
évre 420.—, félévre 820.—, egész évre 1600 lej

<^£3ffl209BDn81&3QfflK2B3UESaBBE^nHaBBn£^
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' Mama eltiltott a fürdőtől, mert a fiirdőtu- 
nam mindig vizes lesz.

Achmed Zogut megválasztották 
Albánia királyának

í,’rsn.8- (A Brassói Lapók tudósítójától.) 
' ^ónibhión összeült az alkotmányoké nemzet- 
^; , ®s ®s megszavazta a királyság proklámálá- 
sáról szóló törvényt, majd elhatározta, hogy 
Vri?16^ fogúnak felajánlja a királyi koronát. 
Küldöttség járult Achmed Zogu elé, aki elfo- 
^^r ^a i3- '/Osztást, mire a parlamentre felvon- 

a királyi zászlót és az ágyuk disztüzet ad
tak. Ezzel a királyválasztás ténye befejezést 
nyert.

Nagy változások készülnek 
a román diplomáciában

., Bukarest. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) Kormánykörökből kiszivárgott hitek 
sz<tant a legközelebbi jövőben a román diplo
máciában nagy személyi változások lesznek. 
Grigorcea varsói követ budapesti követ lesz, 
míg Carol Davila, a varsói követség tanácsosa 
Washingtonba megy. Croteanu jelenlegi was
hingtoni követ a Vatikán követe lesz. Helsing- 
forsi Finnország) követté Jacovacit nevezik 
ki

—■ Meghalt Mayer-Waldeck tábornok, aki a vi
lágháborúban Klavcaut védelmezte. Berlinből távira- 
tozzák, hogy Mayer-Waldeck tábornok, aki a világ
háborúban Kiavcsu védelmezője volt, tegnap Klssin- 
genben szívbaj következtében meghalt.

— Betörés. Hunyadmegyei szerkesztőségünktől. 
'Augusztus 19-ről 80-ára virradó éjszaka a Hátszeg 
melletti Stej községben betörtek a falu korcsmáro- 
eához. Az ajtót felfeszitették és a korcsmán keresz
tül az éléskamrába is behatolva összesen mitegy 15 
ezer lej értékű élelmiszert és italnemüt vittek el Já
kob Kálmán korcsmárostól. A gyanú a két Simon 
testvérre hárul, akik alibit eddig még nem tudtak 
igazolni.

$ Erdélyi labdarugó-eredmények: Nagyvárad. 
KMSC—Törekvés 5:2 (1:1). Botrányos jelenetekben 
bővelkedő mérkőzés. NAC—Románia 6:4 (4:2). Te
mesvár. Kinizsi—Unió 14:1 (6:1). Bánátul—UDR 4:1 
(2:0). TAG—Rapid 7:0 (4:0). Mindhárom bajnoki mér
kőzés. Resica. TMTE—RMTE 4:2 (1:2). Arad. Glória 
CFR-ATE 4:1 (0:0). CFR (Piski)—Vointe 3:1 (1:1). 
Tricolor—Olympia 4:2 (2:1). Bukarest. Jnventus—Ma- 
oabi 2:2 (0:0). Tricolor (Plojest)—Unirea Tricólor (Bu- 
>ara«f> *:1 HÍV

A Kellog-paktum aláírása után 1870 óta először tűzték ki Fárisban a német lobog! 
Stresemann megérkezett Parisba és negyven percig tárgyalt Briand-dal

Vári s. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 
l’áris zásziódiszbe öltözött, hogy a kellő ün
nepélyesség ne hiányozzék a Kellog-paktum 
aláírásakor. A nagy békeszin játékot a franci
ak mindenképpen pazarul akarják megren
dezni. Az ünnepélyes aktus IcWyásásról két 
angol és két francia filmvállalot felvételeket 
készít és vállalta az elhangzó beszédek meg
örökítését is.

Mikor a paktum aláírása megtörténik, ak
kor olyan jelenétnek lesz tanúja Paris, amit 
1870 óta nem láthatott: Parisban kitűzték a 
német lobogót.

Megérkezett Stresemann is.
A pillanatnyi feszültség, amit a francia 

minisztertanács jelentése miatti német felhá
borodás szült, elült. Stresemann délután há
rom órakor megérkezett Parisba, f ogadására 
Fouquires kabinetfőnök ment ki a pályaud
varra a rendőrfőnök és egy sereg detektív 
társaságában, i ennészetesen megjelent- az. 
egész német követség is.

Az összegyűli közönség hatalmas iidvrival 
gással fogadta a szalon kocsijából kiszálló 
Stresemann!. \ olt, igaz, egy két füttyszó is, 
de ezt elnyomta a hatalmas tapsvihar. Sire- 
semann délután hat órakor Schmidt tolmács 
kíséretében meglátogatta Briandot. A megbe
szélés negyven percig tartott. Ezalatt hatal
mas tömeg gyűlt össze a francia külügymi
nisztérium előtt és állandó lelkesedéssel kiál
tozta :

— Él jen Németország, éljen a béke!
Ennek a bensőségesen meleg ünneplésnek 

is volt zavaró momentuma, amit azonban nem 
a francia nacionalisták, hanem a kommunis
ták rendeztek. Antimilitarista iratokat oszto
gattak és ilyen célzau falragaszok kifüggesz
tésére is készültek. A rendőrség ötven ünnep- 
rontó kommunista agitátort letartóztatott.

Az este folyamán Poincaré fogadta Kcl- 
logot és Herrick amerikai követét.

Nem erősítették meg 
a litván-lengyel háborút.

A Brassói Lapok hétfői számában rádió- 
jeléntés alapján közöltük, hogy Oroszország 
és Litvánia hadat üzentek Lengyelország
nak. Újabb jelentés szerint hadüzenetről nincs 
szó, csupán arról, hogy

Litvánia és Lengyelország között á 
helyzet nagyon elkeseredett.

és a komoly konfliktus esete valószínűnek 
látszik,

Stresemann nyilatkozott. 
Parisban.

P á r i s.( A Brassói Lapok tudósítójától.) 
A megérkezett Stresemann a francia sajtónak 
nyilatkozatot adott a Kellog-paktum jelentő
ségéről.

— Azt tartom, — mondotta Stresemann. 
— hogy a paktumnak rendkívüli nemzetközi 
jelentősége van. Megkötésével természetesen 
nem érhetjük el egyszer s mindenkorra a vi- 
lágbéke végleges megerősítését, viszont meg
győződésem, hogy a paktumban uj alap áll 
rendelkezésre, amely lehetővé teszi, hogy örök
re kiküszöböljük a háborút, az emberiségnek 
ezt a legszőrnyübb csapását. A "német népnek 
eltökélt szándéka, hogy megfeszített erővel 
dolgozzék ennek az egyezménynek a megvaló
sítása érdekében. Már az is jelentős tény, hogy 
a német külügyminisztert éppen ez az alkalom 
vezette hosszú idő óta Párisba. A közvélemény

Hz Erdélyi Üveggyár R. L Diciosánmarlin 
táblaiiveggyártmányainak

közvetlen eladását megkezdette 
és ezúton hívja fel a t. üvegReresRedők 
szives figyelmét arra, hogy szükségletük beszerzése 

Hu előtt árajánlatot kérni szíveskedjenek.

szerint ugyanis az európai békeprobléma hl 
csa a német—francia viszony van, áradj» 
kifejlődését még Locarno után is sok akadíl 
gátol ja. Ezek az akadályok azonban jóatai 
tál kiküszöbölhetők. Boldog volnék, hs a IA 
paktum ilyen irányban elősegítené az wa 
megvalósítását.

London. Az Obscrver jelentése szerint 
szovjet hozzájárul a Kellős-paktumhoz, ki 
francia kormány meghívását megkapja, ft 
télén azonban már most kijelenteni, hogy« 
nepélyesen helyteleníti a Francia és Angiit 
szágtól beillesztett fenntartásokat. 
VTV7VWWWrV7'7TV’fmrVTm?ffl

— 200.0011 dollár alapítvány —a» 
ha gyógyítására. Honnan származik ami 
ha? Erre vonatkozólag legalább buszt! 
mólét van. Hogyan kell gyógyítani? [ 
re vonatkozólag ismét van legalább hl 
biztos és csalhatatlan módszer. De n 
korlatban egyik sem igen segít a ez azt 
lattannak nevezett nyavalya állwíi 
gyötri a boldogtalan emberiségei. 14 
miképp védekezzünk ellene? Úgy, ■ 

'•''ii. melyet tűm l»1’1 
rnegorvosolni, ki kell nevezni — egyl 
zottságot. Amerikából jön a bir, hu 
tényleg kiküldtek egy bizottságot, mel 
nek legsürgősebb feladata a nátha tani 
mányozása. A Chemical Fondation pd 
200 ezer dollárt bocsátott a tudomány 
búvárkodás céljaira. Ha megpillanjitilít 
a nagy számot, valóságban arra vagy« 
kénytelenek gondolni, hogy a nátháid 
kai komolyabb betegség, mint általi 
vélik. E bizottság tagjai azt állítják, h« 
legalább öt esztendőre van szűkig 
míg a nátha pontos keletkezéséről ip 
gyitási módjáról felvilágosítást adtai 
nekünk. Addig adatokat gyűjtenek, kié 
léteznek. A kísérletezésben szakorvosi 
bakteriológusok, vegyészek, biokémia 
sok egyaránt résztvesznek. Mindnyáj! 
harcba szállnak a nátha ellen. Kiválni 
vagyunk, ki lesz erősebb, a nátha, va 

< Ők; .
— T5z Berfbcloi községben. Hiinyailinegyíl m 

éSzfőségíihktÖl. A legújabban Berthelot franci» K-l 
homok hévétől Pérlhelot községnek elnevezi II- 
sófarkadih községben a napokban fényes nappali 
után négy órákor hatalmas tűz volt. A tűz And» 
Joan odavaló gazdálkodó csürjéből keletkiült, 
mély pillanatok alatt az egész gazdasági ndw 
elterjedt, ügy, hogy alig egy negyed óra alattifii 
zal búza, 30 kazal rozs, 2 kalangya széna, két & 
nóól és más mezőgazdasági felszerelés letilt 
martaléka. Az összegyülekezett falusiak a ttil 
vábbterjedését megakadályozták. A kár 50 «ál 
körül van.

— Újabb betörés a Vár-utcában. Tegnap dilit 
öt és hat óra között ismeretlen tettesek által« 
behatolták Dressnandt Gyula Vár-utca 74 szánta 

	 házába, ahonnan 10.400 le] értékű ékszert loptak 
I A rendőrség megindította a nyomozást.

$ .4 belgák nyerték meg az egyórás lm 
párnersenyt. A budapesti Millenáris versei 
pályán tegnap bonyolították le az egyórás) 
rosversenyt, melyet a belga Aerts—jMapsei 
we együttes nyert meg, 41.160 méterrel. Mi 
dik az ausztráliai Standén—Gray pár. Ham 
dik az Istenes—Szekeres pár. A háromszori 
kilométeres fleyerben Gátsa magyar a nej 
dik helyre jutott. A handicap versenybenI 
ross manvar versei, 1 felbukott és vállát! 
te.
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Újra fel akarják oszlatni 
a kolozsvári városi tanácsot
Kolozsvárról jelentik: Tömésen közigaz

gatási vezér felügyelő néhány nap óta Kolozs
váron tartózkodik, ahol a városházán vizsgála
tot tart. Először azt hitték, hogy Tomescunák, 
ez a szokásos inspekciója, azonban szombaton 
kiderült, hogy Tömésen abból a célból tartja 
(i vizsgálatot, hogy a városi tanácsot feloszlas
sák. Ugyanis az ez évi költségvetésben, — a 
mélyet jóváhagyás végett küldöttek le a mi
nisztériumba, — Bukarestben több olyan té
telt talált." k, amelyből arra következtettek, 
begy Kolozsvár pénzügyi közigazgatása rossz. 
Hír szerint Tömésen már jelentést is küldött 
tapasztalatairól és jelentésében a feloszlatást 
javasolja.
myvTTvrvTVvvrvvTvvrvvvvrvvWvvv»

— Temesvár füszerkereskedői az egészség
telen komkurrencia ellen. Tudósítónk jelenti: 
A temesvári füszerkereskedők tegnap gyűlést 
tartottak, amelyen elhatározták, hogy egy
részt az árdrágítás, másrészt az egészségtelen 
konktirrencia letörése érdekében a legfonto
sabb közszükségleti cikkek árait egységesítik 
és szigorú ellenőrzést vezetnek be a megállapí
tott árak pontos betartására. Elhatározták azt 
is, hogy fekete könyvet vezetnek azokról, kik 
hitelre vesznek, de adósságaikat nem törlesz
tik. Ezek után a gyűlés erélyesen tiltakozott a 
temesvári Kandia cukorgyár azon terve ellen, 
amely szerint közel száz automata készülékkel 
akarja elárasztani a várost. A füszerkereske
dők elhatározták, hogy esetleg a Kandia elle
ni bojkottot is kimondják, ha a cukorgyár nem 
akar elállani a füszerkereskedőkre annyira 
káros automaták felállitási tervétől.

— Betörők Hory András volt követ villájában. 
Marosvásárhelyt tudósítónk telefonálja: 'Végnap isme
retlen tettesek betörtek Hory András volt bukaresti 
magyar követ Homoródfürdön levő villájába, ahon- 
Mn rengeteg ruhaneműt vittek el.

— Szabadlábra helyezték a csalás és sikkasztás 
gyanúja miatt letartóztatott dévai kávést. Hunyad- 
megyei szerkesztőségünktől: Megírtuk, hogy Szabó 
Lajost, a Népkerti vendéglő albérlőjét, feljelentés 
folytán előzetes letartóztatásba helyezték. A törvény
ünk vádtanácsa, felfolyamodás folytán foglalkozott 
a kérdéssel és minthogy Szabó Lajos igazolta, hogy 
fizetési nehézségeit a rossz üzletmenet, a városi ta
nácsnak a kerti mulatságokat eltiltó határozata és 
«ty»b zavaró Momentumok idézték elő, mindezekre 
tálé tekintette] az előzetes letartóztatást, megszün
tette, amiben az ügyész is megnyugodott, egyebek
ben a. vizsgálat tovább folyik.

$ Bér-' labdarugó-eredmények: A bajnokság első 
fordulójának eredményei. Admira—Viena 0:0. WAC 
-Austria 1:0 (1:0). Floridsdorf—Wacker 0:3 (3:1) 
Berta—Nicholson 2:1 (0:0), Prágában: Slavia—Slovan 
(Bécs) 4:1 (3:0).

— Három embrt sebesiteff meg Ákosfal- 
ván egy felborult teherautó. Marosvásárhelyi 
tudósítónk telefonálja: Vasárnap délután sú
lyos autószerencsétlenség történt Ákosfalva és 
Nyárádszentbenedek községek közötti ország
úton. Kohn Márkon kereskedő 127. számú te
her autója melyet Rózsa Viktor soffőr vezetett, 
sörrel megrakva haladt az utón. Egy kanyaro
dónál eddig ismeretlen okból az autó felbo
rult és életveszélyesen megsebesítette Móré Te
réziát, Móré Klárát és Vonita Viktort pedig 
könnyebben. A soffőrt a hatóságok letartóz
tatták.

— A kolozsvári tenniszverseny. Kolozsvár város 
férfi páros bajnokságát a Kehrling—Halter pár nyer 
te meg. A hölgyek diját Nebdalekkel szemben Kehr- 
ling, a női bajnokságot Zizovics Lenke nyerte meg.

Igaz vadásszá csak úgy válhatsz, ha a

Magyar
Vadászujságot

járatod, olvasod és tanításait szivedbe 
vésed! Aki nem olvas vauászlapot: az 
vadászati analfabéta és nevezheti ma
gát: huslövonek, pecsinkárnak; de 
semmiesetre sem vadásznak!

Kérjen mutatványszámot, — díjtalanul küld a 
kiadóhivatal: Budapest, Ferenc-körut 34.
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Haláljáték
Két súlyos autóbaleset történt Brassómegyében szombaton és vasárnap

Brassó .( Brassói Lapok tudósítójától) 
Brassómegyében az utolsó két napon két súlyos 
autóbaleset történt. Az egyik tegnap, vasárnap 
délelőtt tiz órakor történt Bodzafordulón. Á 
Teodor Haralamb soffőr álal vezetett 34. sz. 
brailai autó őrült sebességgel hajtott végig a 
falu főutcáján s elütötte Suciu J, Anna bodza
fordulói asszonyt, aki súlyos sebeket szenve
dett. Az autó eltűnt, de a száma a hatóságok 
rendelkezésére áll.

A másik autóbaleset szombaton este a 
szászhermányi orszáauton történt. Itt a sepsi
szentgyörgyi 339 számú automobil, amely Ed- 
mund Sigmund sepsiszentgyörgyi lakos tulaj
dona s amelyet Joan Ludovic szintén óriási

sebességgel hajtott, elütötte Baciti Maria szász- 
hermányi asszonyt, akinek bordái és lábai el
törtek. Az asszonyt haldokolva szállították a 
brassói kórházba.

Követeljük, hogy a hatóságok vessenek 
már véget az autóvezetők halálos játékainak.

Brassó utcáin is életveszélyessé Vált a köz
lekedés. Megvadult soffőrök irtózatos sebes
séggel száguldanak a legforgalmasabb utcákon 
is és csak azt csodáljuk, hogy az úgyis gya
kori gázolások még nagyobb számban nem sze
dik az áldozatokat.

Véget kell vetni az autóvezetők megdöb
bentő garázdálkodásnak!
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A Gazeta Sporturilor és a nagyváradi 
futballbirák ügye

Emlékezetes az az incidens, amely a romániai 
futballbirák brassói közgyűlésén történt, a magyar 
nyelv használata, miatt. A szövetség, mint megírtuk, 
felfüggesztette azt a 17 bírót, akik az ismert memo-' 
randumot aláírták, egyben kiküldöttek Suciu Sándor 
kapitányt Nagyváradra, hogy derítse ki, ki volt a 
memorandum értelmi szerzője.

Suciu kapitány kétszer járt Nagyváradon, ahol 
megkezdette a vizsgálatot a. kényes ügyben. Kihall
gatott tizenkét bírót, akiktől nyilatkozatot vett.

A Gazeta Sporturilor hatalmas szenzációként 
közli, hogy Steiner biró, az aláírók egyike, rendkí
vül fontos nyilatkozatot tett a vizsgálatra nézve. A 
román sport-vicclap szerint Steiner arról tud, hogy 
Suciu kapitány Molnár biró előtt, aki a memoran
dum-ügy legexponáltabb alakja, úgy nyilatkozott, 
hogy az összes bírákat felmentik minden büntetés 
alól az ő jelentése alapján.

Majd igy folytatja: Steinernek ez a nyilatkozata 
lehetetlen, hogy megfeleljen az igazságnak. Ismerjük 
Suciu kapitányt és ismerjük nézeteit a nagyváradi bí
rák kérdésében. Hisszük, hogy az AAFAR két hé

ten belüi meghozza döntését. Egyúttal a központi 
futballvezetőség részéről is úgy informáltak, hogy 
nem engedik meg az aradi kerületnek azt. hogy a 
memorandumot aláíró bírák az FSSR kötelékébe ta 
tnzó egyesületek mérkőzéseit vezessék.

Eddig a Gazeta Sporturilor, amelynek úgy lát 
szik, nem az a fontos, hogy az ország sportját jó bí
rák vigyék előre á fejlődés utján, hanem az. hogy av. 
amúgy is gyenge lábon álló erdélyi bírói kart 17 jó 
bírótól fosszák meg, csupán azért, mert azok előtt a, 
sportbeli érintkezés és a nevelés kérdései előbbre 
valók voltak a központi politikánál.

Tudjuk, hogy a Gazetá Sporturilor című lóver- 
senylap e támadással nyomást akar gyakorolni Su
ciu kapitányra, de mi is ismerjük Suciu kapitányt, a 
ki, mint erdélyi ember, tudja értékelni az erdélyi 
sportférfiak heroikus munkáját és tudja értékelni a 
bukeresti dzsungel olimpiai alap-elkezelö bajnokait, 
leib-zsurnáljukkal együtt, akik szemét hunynak a 
milliók eltűnése felett, de belel "paszkodik a Magyar 
birák jogos kívánságába.
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LEGÚJABB

Megerősítik a Rémet-remán megegyezés hírét
Bukarest. (A Brassói Lapok tudósító

jától.) A turániul hírét, mély szerint Berlin
ben a román és német megbízottak között lét
rejött a megegyezés, ma az összes többi lápok 
is megerősítik. A megegyezést, mely a német 
kezekben levő román járadékpapirok reva- 
lizálására vonatkozik, Románia nevében 
Oromuhi ellenjegyezte. Hasonlóképpen re
valorizálják a Schrödel-bankcsoport birtoká
ba levő járadékokat is.

Állítólag megegyezés történt a kül
földi kölcsön és a stabilizáció kérdé

seiben is.
Miután áz egyezségről hivatalos jelentés 

sem Bukarestben, sem Berlinben nem adtak 
ki, egyelőre feltételesen közöljük a megál
lapodás híreit.

Villány báró bukaresti magyar követ egy óra 
hosszat tárgyalt Argetoianu külügyminiszterrel 

és váratlanul Budapestre utazott
Bukarest. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 

Kormánykörökből származó információk szerint az 
optánsügyben a román—magyar tárgyalások végleg 
eredménytelenül záródtak le. A román kormány vé
leménye az, hogy a magyar válasz téljeSeh vis'szá- 
utasitó.

Báró Villány Frigyes, Magyarország bukaresti 
követe szombaton egy óra hosszat tárgyalt Argetoi
anu miniszterrel, aki jelenleg a külügyeket vezeti. 
A Lunta híradása szerint Argetoianu kijelentette, 
hogy csodálkozik a magyar jegyzék energikus hang
ján, mert az ö véleménye szerint a román ajánlat 
engedékeny volt és alkalmas arra, hogy a tárgyalá
sokat a két állam szóbelileg folytassa tovább.

Villány a megbeszélés után azonnal Buda
pestre utazott.

aminek Bukarestben mélyreható jelentőséget tulajdo
nítanak. Beavatottak arról is tudni vélnek, hogy az 
optánsügy uj fordulat előtt áll.

G e n f. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 
A Népszövetség köreiben elterjedt hírek sze
rint a magyar kormány eddig még nem tett 
formális javaslatot az optánsper napirendre 
tűzésére, hanem csak a Népszövetség főtitkár
ságával való előzetes megbeszélés után igyek
szik elérni, hogy a tanács Magyarország bevo
násával megvitassa az optánspert.

Bálán Konstanzában van
Bukarest. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 

Konstanzai távirat jelenti: Az itteni lapok ma dél
előtt rendkívüli kiadásban közük, hogy

Balan, a hírhedt haramia feltűnt Konstanza 
közelében.

A bandita tegnap a kikötőváros közvetlen köze'

lében levő Anadolchioi falucskában ütött szállást, ma 
pedig gyalog indult útnak Konstanza félé. Az utón 
többektől érdeklődött, hogy milyen hajók hagyják el 
legközelebb a kikötőt.

A hatóságok azonnal nagy készültséggel, autó
kon indultak Bálán keresésére, azonban eddig nem 
értek el eredményt.

Hotter gyermek hintőpor lila dobozban nélkülözhetetlen a csecsemőnél.^]
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— Nagyajtaiak találkozója. Nagyajta 
községből elszármazottak Nagyajtán 1928. 
szeptember 15 és 16-án tartják második baráti 
összejövetelüket. — Felhivatnak az érdeklő
dők, és résztvenni óhajtók, hogy címüket dr. 
Lőrinczi István (Aita-Marc) Nagyajta címre 
mielőbb közölni szíveskedjenek, hogy a meg
hívók és tudnivalók idejében közölhetők le
gyenek.

— Uj szérum a gyermekparalizis ellen. 
Parisból jelenük: Schaw és Hellender orvo
sok hatásos szérumot fedeztek fel a gyermek- 
paralizis ellen. Egészséges gyermekek vérsa
vójának átplántálásával sikerült negyvenhá
rom betegből harminchatot meggyógyítani. Ki
lenc gyermek betegsége azonban már any- 
nyira előrehaladott stádiumban volt, hogy 
a szérum nem segíthetett rajtuk.

— Magtámadtak egy nőt Vulkán egyik utcáján. 
Hunyadmegyei szerkesztőségünktől: A napokban 
Vulkánban az esti órákban furcsa támadás történt. 
Jakab Ilona odavaló 34 éves lakósnö estefelé éppen 
. / 'ó igyekezett, amikor útjában Muntean Petru 
odavaló fiatalember feltartóztatta és veszekedést pro- 
vokáha a leányt a jobb halántékán megsebesítette. 
A sérült nőt sebével a vulkáni kórházba szállították, 
ahol ■ olás alá vették. A támadó fiatalember ellen 
a vizsgálatot megindították.

-jf- R. Kármán Erzsébet budapesti Mozgásmiivé- 
szeti iskolájában a beiratások szeptember hó 1-én 
kezdődnek. Az 1928—1929. tanévvel uj tanárképző
tanfolyam indul. R. Kármán Erzsébet intézete a 
müncheni „Sshule für angewandte und freie Bewe- 
gung“ magyarországi fiókja s a tanárképzés a mün
cheni iskola tanterve alapján történik. Érdeklődések: 
Budapest, V. Hold-u. 15. címre intézendők.

-X- Astra (Apolló) Mozgó. Ma, hétfőn fut utóljára 
..A panpenheimi herceg“ című nagy UFA film. A fő
szerepben: Terner Fütterer. Keddtől Lehár híres ope
rettje után készült film „Éva“ lesz vetítve. — Jön 
„Asszonv és az ördög“, „Herceg kisasszony.“

* Elveszett vasárnap délután a Brassó és Po- 
jána közötti utón egy drapp színű kisfiú kabát. — 
Becsületes megtaláló 500 lej jutalom ellenében adja 
le a kiadóhivatalban.

* Nagyszeben példaadó. Sok százezer tojást 
konzerválnak évente a nagyszebeni háziasszonyok 
Garantol-lal, télire. Ezt a takarékosságot utánozzátok 
ti is, brissói háziasszonyok. Friss és hatásos csak a 
Garantöl, piros bélzacskóban.

* Feltűnő hatású gyógyszer a „Valobron“ ál
matlanság. úleges izgatottság és neuraszténia esetei
ben, már az e’ső adagolások után mutatkozik a ha
tás. Kellemes ízű gyógyszer. Egy üveg ára 110 lej. 
Kenhető gyógyszertárakban és drogériákban. Ha 
nem volna kapható, kérje direkt dr. Al. Iteanu gyógy
szertárától, Bucuresti, Calea Victoriei 82.

* Uj szanatórium a Fellegváron. Dr. Do- 
gar<u sebész a Fellegváron (Kőbánya-u.) modernül 
berendezett szanatóriumot nyitott.

(*) Orvosok figyelmébe. Orvosi rendelő 
modern Röntgen berendezéssel, 7 szobás lakással, 
teljes lakásberendezéssel nagyobb vidéki városban, 
a város legjobb helyén, elismert legjobb nraxlssal 
betegség miatt 1 millió 200 ezer leiért átadó. Rönt
genre beoktatom. Kajári I. Oradea Beothi Odön-u.

#• Orvosi kozmetikai rendelés, a modern 
technika összes vívmányainak igénybevételé
vel, vasárnap kivételével naponként 2—5-ig, 
dr Bittér, bőrgyógyász. Hirscher-utca 25.

-& Költségmentesen csak az eredeti Jen- 
kíns-szelepek működnek. Vezérképviselet: Ka- 
marvt és Méder, Brassó—Temesvár.

* Weisz Hona zongoraművésznő tanfolyamát 
szeptember 1-én megkezdi. Beiratások augusztus 27— 
31-ig d. e. 10—12-ig, d. u. 3—5-ig Cérna-utca 1. BZ. 
I. emelet.

NEM bútorkereskedő
NEM bútorgyár
NEM asztalosmester

hanem

Sakásberendező
(Innenarchitektur)

Tervezünk és készítünk 
a kor szellemének 

megfelelő stílusok
ban lakás, üzlet, 
bank, szálloda 

stb. berende
zéseket

BUREAU 
RINGLER - JEDOY 

Iparművészeti telep 
T&RGU-MURE$ 
(Marosvásárhely). ZKS

SPORT
Mindkét magyar csapat győzött 

a középeurópai kupa-mérkőzésen
Ferencváros—Beogradski S. K. 6 :1 (4:1). — Hungária—Rapid 3:1 (3:0)

A nagyértékü középeurópai kupáért fo
lyó labdarugó mérkőzések során a második 
fordulót is lejátszotta a két legjobb magyar 
csapat: a bajnok Ferencváros és a második he
lyezett Hungária. A Ferencváros már a múlt 
vasárnapi 7:0 arányú hatalmas győzelme után 
biztos favoritként indult a második mérkőzésre 
mig a Hungária 6:4-es vereségét három gólkü- 
lömbséggel kellett volna jóvá tegye, hogy ki ne 
essék a. további küzdelmekből. A Hungária 
győzött ugyan a Rapid ellen, de a 3:1-es ered
mény csak ahhoz volt elég, hogy egy uj mér
kőzést csikarjon ki a Rapidtől. A gólarány 
6:6, Hmi azt hozta magával, hogy a mérkőzést 
újra játszók, ezúttal semleges pályán.

Ferencváros—Beogradski SK 6:1 (4:1). A 
magyar bajnokcsapat végig erős fölényben 
játszva könnyen győzött a legjobb jugoszláv 
együttes ellen. Különösen Turay és Takács re
mekeltek. A gólokat Szedlacsek Marianovícs 
(11-es), Turay, Takács és Turay (5) lőtték.

Elég volt a bírói önkényuralomból!
Néhány szó a Marosvásárhely—Brassó-i biróbotrányhoz

Brassó. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 
Elvi állásfoglalás volt részünkről az, hogy 
míndezidcig nem avatkoztunk bele azokba az 
eseményekbe, melyek már hosszú idő óta hol a 
helyi, hol az országos „politika" mészárszékévé 
alacsonyitják a sportot. Azt hittük, átmeneti 
válságról van szó csupán, melyet önmagától 
kihever majd az egészségesebb sportszellem 8 
külső beavatkozás nélkül is helyreáll majd az 
egyensúly, mely a sport területén is nyugodt 
és természetes fejlődést biztosit.

Azonban minden türelemnek és minden 
meggondolásnak van határa, különösen, ha ez 
a türelem és meggondolás nem termi meg azo
kat a gyümölcsöket, melyeket reméltünk tőle. 
S ezért most már kimondjuk:

Elég volt a bírói önkény uralomból, 
mely megmételyezte a romániai fut- 
ballsportot s mely bikauiadalok nívó* 
jára akarja lesülyeszteni a labdajáté
kot, mely rendes körülmények között 
is csak nagy erőfeszítéssel marad meg 

bizonyos társadalmi szinten.

Szombaton és vasárnap városközi futball
mérkőzés játszódott re Brassóban: első nap a 
BMTE második nap az Olympia látta vendégül 
a marosvásárhelyi MSE csapatát. Az ilyen vá
rosközi mérkőzéseknek a sportbeli látványos
ságon kívül sok egyéb szempontból is jelentő
ségük van: kapcsolatot teremtenek a csapatok 
között, kimélyitik a sportéletet és nevelik a já
tékosokat.

Erdélyben az utóbbi években mindezek a 
szempontok nullává váltak: a városközi mér
kőzések legfeljebb botrányos voltuk miatt 
képezhetnek látványt, minden egyéb jelentő
ségük pedig elveszett. Elveszett pedig főkép
pen azért, mert

a birói önkény silány komédiává zül- 
leszti a mérkőzéseket, amint ez tegnap 
és tegnapelőtt Brassóban is történt.

Ámbár helyi csapatokról is van szó, ki kell 
mondanunk, hogy nekünk már elég volt a birói 
szomorú játékokból,

« nincs szükségünk arra, hogy mint 
szombaton Tibád Géza, vasárnap pe
dig Gross Frigyes agyonitéljék a ven

dégcsapatot.

Nincs többé fehér haj!! 
Nincs szürke szakái!

A „NIGER”
egyszeri használata IS napra pillanat alatt a következő színekre fest lenszőke, 
viíagos szőke, szőke, vilávos gesztenvebarna, gesztenyebarna, barna is tekele. 
Nem hagy foltot a bőrön és rögtön szárad. Egyszerű használat. Telje
sen ártalmatlan. — Kapható: drogériák, illatszerkereskedések gyógy

szertárak, fodrászszlónok és nagyobb üzletekben.
PARFÜMÉRIA. ROYALK 13, Rue de Trevlze, Paris

Romániai vezérképviselet NARCISSE H. BALTHAZAR Bucurefti, Str. Selari No. 7

Pressler bíró (Bécs) jól vezette a mérkőzést.
Hungária—Rapid 3:1 (3:0). A Hungária 

óriási tempóval fekszik bele a játékba, hogy 
múlt vasárnapi vereségét repetái ja. Végig rend 
kívül heves tempót diktáltak. A Rapid a máso
dik félidőben rendkívül energikusan támad, 
egy negyedórára teljesen leszorítja a Hungári
át, de a védelem soha nem látott pompás já
tékkal megakadályoz minden akciót. A gólokat 
Molnár, Skvarek, Haar és Smistik rúgták. A 
mérkőzést a prágai Cyst vezette mindkét fél 
megelégedésére.

Gradjanski—Victoria Ziskon 3:1 (1:1). A 
középeurónaí kupáért Zágrábban játszották le 
a harmadik mérkőzést. A jugoszláv bajnokcsa
pat, melynek ez volt első mérkőzése, erős já
ték után meglepetésszerűen győzte le a prágai 
országos bajnokcsapatot.

Sabaria—Budai 33-as 5:3 (4:1). Barátságos 
mérkőzés, melyet a hazai pályán játszó szom
bathelyi csapat nyert meg.

A közönség komoly sportot és becsületes küz
delmeket vár, nem pedig azt, hogy a bíró a 
helyi csapatok 12-ik játékosa legyen. S megkö
veteli a tiszta sportszellem azt is, hogy olyan 
sportanalfabéták, mint amilyennek a közön
ség felháborodott, de ellenállhatatlan derűje 
közben Gross bizonyult, ne léphessenek a zöld 
mezőre.

Tessék helyet adni az egészséges és tisztes
séges sprtszellemnek 8 vessenek véget a bírói 
önkénynek, mert ha nem, hgy az egész sport
élet mondja be a csődöt.

Amit ez a két bíró a marosvásárhelyi csa
pattal csinált, egyenesen felháborító volt és a 
brassói sportközönség nevében ezennel ” nyil
vánosan szégyeljük magunkat a marosvásár 
helyiek előtt.

Erdélyi labdarugó-eredmények
Brassó:

BMTE—Mures SC 3:1 (3:1)
BMTE komb,—Brasoviá komb. 5:0 (2:0), 
Mures—Olimpia 1:1 (1:0).
IAR—BMTE 3:1 (1:1) Bíró: Lobi.
Bertalant Torna Egylet—Olympia komb. 

2:1.
Ivria—Macabi (Ploiest) 5:0 (1:Q), A bras

sói csapat végig fölényesen játszva könyen 
győzött a plojesti csapat fölött. Tcsu, Obrád, 
Roth. Gál és Goldstein góljaival. Bíró: Nyúl.

Ivria törpe—Brasovia törpe 6:2 (4:2). Bíró 
Farkas. ’

$ A MAC nyerte meg a Springer vándor, 
dijat. Az Üllői-uton rendezett atlétikai verseny 
mely az oumpiász után az első nagyobb ra- 
gyar atlétikai verseny, egy pár szép eredményt 
hozott. A Springer vándordijat a NAC nyerte 
meg 49 ponttal. Második a BBTE 25, harmadik 
az MTK 12 ponttal. Jobb eredmények: 100 m. 
Raggambi 10.8 mp. Gerelydobás Szenes 64.14 
m. Sulydobás Darányi 14.59 m. Diszkoszdobás 
Marvalits 44.12 m.

Üdít, szépít, fiatalít p 
MARG1T-CRÉME
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ÚJABB KÜLDEMÉNY

BROTHERS

DODGE

6 hengeres motor 

Hengerűrtartalom 3,40 liter 

7 kereszttengely 

Hidraulikus 4 kerékfék 

Levegőszűrő — Benzinszürő — Olajszűrő 

A saszi hosszrészoinek szélessége 20 cm.

Kilométeróra — Ampereméter — Villany-klaxon — Auto
matikus ablaktörlő — Lökhárító — Leszerelhető kerék — 

Stop-lámpa — Rezervakerék tartóval — Szélvédő-üveg, 

tükör — Napellenző —Ventillációs szelep — Reflek(or-fény- 

szabályozó — Termostat

Vezérképviselet:

Soc. GR. CR1STEA & C-ie
Bucure^íi, Calea Vicíoriei 88 .(Királyi.palotaJer^ ^ -
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BÉBI
VAGY

AZ ELSŐ SZERELEM
REGÉNY Irta: MÁRAI SÁNDOR.

(Copyright by Pantheon) (22»
Nagyon érdekelt, hogy mit olvas? Biztosra vet- 

s, hegy valami lélektani munkát. Alig látott meg, 
tor egy hirtelen mozdulattal rögtön a párna alá 
íjt»# füzetet El akarta rejteni előlem. Később ész- 
nttem, hogy az éjjeli szekrényen még néhány 
«roló füzet fekszik. Sikerült elolvasnom az egyik 
itt címét. ,.A Sing-Sing áldozata, vagy a villamos
ít tévedése.“ Ez volt a cim. Nick-Carter esetei.

a diákok olvasnak. Füzetes rémregény.
Másfajta könyvet nem is láttam nála. Pedig a 

Ilkája tárva-nyitva feküdt előtte a földön s min- 
i holmiját áttekinthettem: néhány szennyes inget, 
r nadrágot, piszkos gallérokat. Nyilvánvalóan 
ik egy ruhája volt, az, amit viselt. A szekrény aj- 
) is nyitva állott, de a szekrényben csak egy vé
ny gummikabát függött. Esőköpenyféle. S egy ka- 
► Valószínűleg ez volt mindene.

Ha tekintetbe veszem azt a kevés tárgyat, ami 
itt rendelkezett, meg kell lepődnöm, hogy ilyen 
él holmival milyen nagy rendetlenséget tudott 
inteni a szobában. Semmi sem volt » he’vén. A 
iáé az ablak előtt állt s a vizeskancsó tele volt 
irögalyakkal. A nyitott ablak dacára is nehéz és 
urnáit volt a szoba levegője. A felbontott ágyon 
»ült, félig feküdt.
- Ki az? — kérdezte mérgesen. Aztán rövid 

hatás után: — Ah, ön az! — Felült az ágyoi. 
a mondja, hogy jöjjek be és foglaljak helyet.
De én becsuktam az ajtót 8 azt hiszem, ritkán 

k i fellépésemben annyi természetes biztonság, 
it ez alkalommal. Az ilyesmi magától jön. Mon- 
Í, szfikségét éreztem, hogy beszéljek ezzel az em- 
rt Közelebb jöttem, mire felállt.
- Hallom, hogy utazik — mondtam neki.
-Igen. Tessék? — mondta.
- Nincs-e szüksége valamire?
- Nincs — mondta csendesen.
S hogy el akartam búcsúzni tőle.
- Elbúcsúzni? Ah. — így mondta: „ah“, mint 

»»ínyekben. Aztán egy széles mozdulattal: — Ké
tfoglaljon helyet. Ahová tud. Ide az ágy szélére, 
elásson meg, a rendetlenség. De látja, csomago-

S csakugyan, egy hirtelen mozdulattal össze- 
spta a málhát 8 a lábával berúgta a szekrény aj- 
k Ezzel a csomagolást mintha be is fejezte volna. 
>1 a két mozdulat ideges volt, mintha mérgelőd
ik tóm, milyen kevés a holmija. Leültem az 
i izéiére, a gyertya közelébe. Én láttam még a 
ctya lobogó fényében homályosan és bizonytala- 
Iu5 profilját, ö engem alig láthatott a sötétben, 
jólesett. Egyideig hallgattunk, örültem, hogy az 
■ sötétben maradt s úgy beszélhetek.
- Beszélni akartam önnel, mielőtt elutazik — 
lton neki. Az, hogy sötétben beszélhettem, fel- 
intett. — Kérem, hallgasson meg. Egy pillanatig, 
»{engedi. Mondanivalóm van az ön részére ön 
up reggel elutazik. Valószínű, hogy soha többé 
i látjuk egymást. Én legalább igy érzem. Remé- 
ihogy tévedek. (Nem reméltem semmit. De a só
in hallottam a hangomat. Á hangom idegen volt, 
skony, biztos lejtésű.) A múltkor találkoztunk, 
11 társaságban volt. Kérem, nem tesz semmit. Bi- 
yíra oka volt rá, hogy nem keresett másodszor, 
italálja különösnek, hogy én önt búcsúzéra fel- 
wa?
Hallgatott. Nézett maga elé.
-Nem — mondta elég sokára. Csendesen mond- 
tennészetesen, mint aki utánagondolt valaminek 
ichntoltan felel.
ti is hallgattam. Az erdőt néztem, amit megvi- 
M messziről a hold. Félholdas, de tiszta, vilá- 
Is meleg éjszaka volt. Éreztem, hogy didergők 

tayü láztól.
-Rendben van — mondtam neki később. (Ettől 
pctöl határozottabban beszéltem.) — Meg kell 
s®, hogy figyeljen rám. Ez nem egészen az én 
te,hogy itt vagyok önnél. Én nem vagyok ismer- 
( Soha nem kötök ismeretségeket. Vessen ma- 
i: u ismeretségünket ön kezdte. Ez a mi isme- 
k’íink ejég rövid volt, de elég különös. Velem 
(tóba nem fordult elő, ezt egy elég hosszú élet 
mondhatom önnek, hogy ilyen különös ismeret- 
in , volna szerencsém. Az ön modorában van 
mi... Képzelheti, hogy nekem ez uj. Az embe- 
, Ibikkel összejövök, másféle társalgást folytat- 
i ín tudom, hogy önnek van igaza. Kérem, ne 
n félre. Szeretnék beszélni önnel. Nehéz elkez- 
i Több dolgot szeretnék megbeszélni önnel, ön 
>?iiott fel. ön fiatalabb, mint én ... Nem mondom, 
j tanácsot akarok kérni. Vannak dolgok, ahol 
italnál a tanács. S mégis, én jövök önhöz. Ha 
r egyszer elkezdtünk egy beszélgetést, talán fé
rd be, nem?

(Folytatása következik.)

ló megjelenésű szakavatott, Erdélyben és 
a Bánságban jól bevezetett 

UTAZÓT
^^^ra^^^J 

keresünk.

Baumel, Sterner és T.-sa Rt.
likőr- és rumgyár, cognac- és juicafözde

Lu^of 7«63 I
^S^M^S^^

PÁLYÁZATI HIRDETÉS.
Az Erdélyi Minorita Rend felvételi pályázatot 

hirdet. Felvételt nyerhetnek oly vallásos és kifogás
talan magaviseletü ifjak, akik ^ivajást éreznek ma
gukban a szerzetes.* papi életre, a főgimnázium VI., 
VII., vagy VIII. osztályát kielégítő eredménnyel el
végezték és a szerzetesi életre testileg is alkalmasak. 
Akik már valamilyen más szerzetben voltak, azok 
felvételt nem nyerhetnek.

A folyamodványhoz melléklendők:
1. Keresztlevél s megfelelő esetben bérmálási bi

zonyítvány.
2. Erkölcsi bizonyítvány a plébánostól, vagy a 

vallástanártól.
3. Orvosi bizonyítvány.
4. Évvégi bizonyítvány.
5. „Nyilatkozat“ a szülőktől arról, hogy kiskorú 

fiuk szerzetbe lépését megengedik s az ő anyagi se
gélyezésére ráutalva nincsenek.

A folyamodványok a Minorita Rend Tartományi 
Főnökségéhez Aradra, (Minorita Convent) küldendők 
f. é. szeptember hó 16-ig. Akik felvételt nyertek, 
azoknak ellátásáról és áldozó papokká való kiképez 
tetéséről a Rend gondoskodik.

Segéd testvéreknek felvétetnek kisebb képzett
ségű, jó magaviseletü ifjak, akik valamilyen ipart 
tudnak, előnyben részesülnek.

9 leghatásosabb, legbiztossabb, legolcsóbb! f 
a több éves hatású, 16—18% fosztorsavtartalmu, természetes 

tráy^raanya^

a „TRANSVLVANIA-GUANO-FOSZFÁT1 
Ara métermázsánként ab PÚI állomás 192—216 Lei. Zsákok beszerzési áron.

Szállítja a „CIOCLOVINA“ B. Társ. PÚI, (jud. Hunedoara)
Rendeléseket az őszi idényre már most felveszünk, mert csak igy biztosíthatjuk az idejében való szál- 
itást, ugyanis ősszel, a szükség pillanatában az összehalmozódó rendeléseknek esetleg nem tudnánk 

kellő időben eleget tenni.
8034 • ■ ^2

31

A máinési „SICULiA” gyógyvíz 
az összes hasonló gyógyvizek között a leghatásosabb. A gége, torok hurutos megbetegedésénél kiváló 
gyógyhatású. Gyomorégést gyökeresen megszünteti. Epebántalmáknál kiváló. Kapható mindenütt.

3036 Központi elárusitás ÓLADÉI A, Strada Ság un a 17.

A legnagyobb munl^birás mellett egyike a
iegkönnyebbielcnek. Nagyságos E^czássy Imre

minden tekintetben a legelső helyen áll a ma létező összes traktorok között,
^ivíí1^* tetjesttöképes^g.

ÍBA^Í&^ Minimális petróleum ^pgyasprtás.

dá roki uradalma részére, kifejezetten „WAEMS"- 
Irak W*t hozatott, melyet érdekJpdQk a dalnoki uradal- 

Képviseiet és lerakat: mon bármikor üzemben megtekinthetnek.
BMEB JÓZSEF BRASSÓ, Ho^s^ji-ttíca 146.

!3atóiÍal^<Jíáfetóíi£MÍ£^  ̂ *^3aa£^ÍL*L JKXáúj

Az őszi

divat

első

meglepetései

kirakataimban

megtekinthetők

Julius Nedoma

Eladó:
3540 HP gőzgép lévcsősrostéllya! 
és egy kavics osztályozó henger.

Cim 5889 szám alatt a kiadóban

«JÓS
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APRO HIRDETÉSEK i
fgy szí ára: 6 lel. - Vastagabb befütel 12 la). - Bilist keresik 

nek 25% engedmény. - Legkisebb aprihlrdetis ára 63 lai
Ugyanazon szövegű apróhirdetés többszöri feladás? 
esetén minden három fizetett megielenés után egy 
ingyen-mepjelenést adunk. Hirdetési dijait előre 
fizetendők. — Csak válaszbélyeggel felsze

relt kérdezfiaködésekre válaszolunk.
Minden előfizetőnek, aki az előfizetési díjjá! nincsen 
hátralékban, mindaddig, amig előfizetése tart, havon
ként egy tiz-szavas apróhirdetést teljesen 
ingyen Melónk a Brassói Lapokban. Aki valamely 
hónapban az ingyen hirdetésre szóló jogát nem veszi 
igénybe, az a következő hónapokban az elmúlt hóna
pokra visszamenőleg ezt a jogát már elvesztette. 
Ezzel szemben azonban joga van minden előfizetőnek 
későbbi, ezután következő hónapokra szóló joga 
előre igénybevenni, még pedig annyi hónapra, ahány 
hónapra az előfizetési dijat ténylegesen előre befizette

SOK.IS neve márka
Újonnan készít és szakszerűen javít garancia mellett a legrövidebb idő alatt speciálisán berendezed hütőüzemében 
Brassó, Hosszu-u. 14 sz.Kérem a címre figyelnil 2897

a
Két Szóba es mellek

helyiségekből áilA lakás 
kiadó. Óórassó,
utca 7.

’>om 
7855

Házasság

Keid — eladás
bohka, szalámi. Sonka 
kiló,a Ö4 Lei, L szalámi 
kiló,a 180 Lei. Kapható 
Kleverkaus szalámigyár 
Brassó. — Nagyobb meg
rendeléseknél engedmény. 
Árjegyzéket kérésekre kül-

Chevrolet teher-autó jó 
állapotban 80,000 lejért 
eladó, esetleg jó luxus 
autóval elcserélem, Bras
só. Kolostor-:i. 10. 7857

tíÜUK 3032

Ansitz kőris ebédlő, háló 
zongora és egyéb bútorok 
eladók. Cim Csiszér Mik
lós Ciucsanmartin. 7634

Eladó olcsón 1 drb. 
krumplifészekvájó, l drb. 
krumplikapáló és 2 drb, 
krumpliszedőgép, ökör 
vagy traktorhajtásra 

munka teljesítmény 4—5 
hold naponta. Ugyanott 
eladó 2 drb. traktorhoz 
eke 2—3 vasit, Amerika
Bank. Turda 78 9

»’S

Gyár-ut 88-a szám alatt 
levő 1. emelet kiadó 3 
szoba, konyha, kamra für
dő és mellékhelységekkel 

7832

állást nyerhet
Keresek azonnali belé

pésre jó kemencemunkást 
Ajánlatok Phleps Dániel 
Odorhelucimre küldendők 

. 7818

Gyógyszerész hajlamo
sabb ideig maradó mun
katársat, szerény igény
nyel, román nyelv tudás
sal keresek. — Holicska 
gyógyszerész Ineu, iud
Arad. 7861

Föl M SZERETI GYERMEKÉT,
ha nem biztosítja jövőjét, kössön
GYERMEKBIZTOSirÁST!

Uj rendszerű, nincs aránylagos fizetés, nincs csoport 111
DANUBIA 

román általános biztosító részvénytársaság 
T1MI$OAEIA, i. BUL HRDINAND10. 5. 

Kérjen ingyen ismertetőt! OS

Fajtiszta fekete minorka 
tyúkok és kakas eladó. 
Felsőfövény-u. 11. Tury.

Órás és ékszerüzlet Rei
chert féle üvegpultszek- 
rénnyel elköltözés miatt 
azonnal eladó. Hoch Ri
chard ékszerésznél Szász-
régen 7813

Valea-Crisului község
ben 2 üzemképes, fino
mítóval ellátott szeszgyár 
birtokkal, erdővel, anyag
gal, jó lakásokkal, hizó 
istállóval, szeszkészlettel 
megfelelő biztosíték elle
nében kiadó vagy eladó. 
Értekezni lehet ugyanott 
Irimie Cove$annal. 7788

Szekelyturó és munkas- 
turó kapható nagyban Cse
reinél Árvaház-u. 5. 7855

Ml UH 
válaszbélyeg ajánlott le
vélben történő beküldé
se ellenében bérmentve 
küldöm szabadalmazott 
szenzációs találmányo
mat ismertető könyve
met. Cim: .Patent 601* 
Cltil ffstonir) 1 w. oortaflék

Eladó ecetgyár, mely I Ügyes segédleányok va- 
áll 14 drb. termelő kád- ! lamínt tanulólányok Fejér 
ból, 3 denáturáló kád- I Jakabné női kalapüzleté

ben fel vétetnek. Kapu-u. 23

áll 14 drb. termelő kád

ból és több raktári és 
kölcsön hordóból. Gál 
Isvánnál (érdeklődni le
het) Mercurea-Ciuc. 7858

Egy ház, istálló, csűr, 
egy gépház, finom gyap- 
iufésülő gyéppel és viz 
joggal, azonkívül két üres 
házhely eladó. Cim Pür-
kerec Nr. 8. 7854

Minden lakásberende
zési cikk: „Hymen"-ítél 
Sepsiszentgyörgyön

7526-16.
Veszek minden meny- 

nyiségü árpát és lencsét. 
Kérek mintázott ajánlatot. 
A. Hazay, Brassó, Weisz
Mihály-u. ö. 11.

Lakás

7803

Burgonyavételre meg
bízást elvállalok. — Cim 
7786 sz. alatt a kiadó
ban.

7603

lüleghbizható 

villanyszerelő 
aki a belső szerelésben 
és szabad vezetések 
fehtetésében jártas, 
azonnali belépésre 

telvétetik. KIO 
Ing. FISCHER-nél 
Brassó, Kapu-u. 8.

Sxentjános-u. 20 szám 
alatt égy nagy üzlethelyi
ség azonnalra kiadó.

E 2058
Csinosan bútorozott szoba 
azonnal kiadó. Cím 7833 
sz. alatt a kiadóban.

Perfekt magyar—német

g&ors- és gépirónö
lehetőleg önálló levelezőnő azonnali belépésre 
kerestetik. Románul is tudó előnyben. — Cim

a kiadóban. 78t4

túrán aBtaE©9K33Bia^an®
IORTH. KOSER RESTAURANT

ÖEOS3 ÉTTEREM ORADEA
(Nagyvárad) Str. Nicolae Iorga 10 (ZOldfa-utca) ben* 

K az udvarban. Utazók találkozó helye. Olcsó abonomalakodalmak rendezése. X
3020 Nyitva este ll-lt>

■3MB w. ^ ..««mi assa» s» MMB »assat mwi RM> - »^

Joob önálló iparos két 
százötvenezer lejjel nőül 
venne 33—38 éves művel
tebb nőt. Leveleket “Biz
tos jövő* 7862 jeligén a 
kiadó továbbit.

©®®«®®®©®©®®®®ee
Vidéken lakó 32 éves diplomás tanítónő hajadon, ötvenen alul urak 
ismeretségét 

keresi 
házasság céljából Hozomány 2,000,000 lőj készpénz és családi ház. Leveleket .gyer- mekszeretö“ jeligére a kiadóba kérem. 3»10

e«®®»®®®»»«®®©®

egyes
Legszebb modellek 

Cserépkáfyhákbao, kér 
jük raktárunkat megnézni 
„Terracoita" Vasút-utca
3/a. 7678

Heggesztünk elektromo
san motor fejeket, tenge
lyeket, mindenféle gépré
szeket teljes garancia 
mellett Friedrich Testvé
rek heggesztö telepe, Ti
misoara 2924

a

2«
ft

W

a Korona-száltodi 
ui egyletében 

földszinten, bejárat a Csizmadia-utcában, I 
október 1-töl kiadók. — Felvilágosításokat!

7 823 az Igazgatóság 
MBMMrama

■
„FORD” és „CHEVROLET” SSSS7

Használják a CLAUDEL-féle SU és Sí Sáp 
Claudel tipusu karburátort.

Ez az egyetlen karburátor, amely biztosi 
motorjának tökéletes kihasználását.

Legmagasabb fokú szabályozhatóság, tői 
letes lassitási képesség, leggyorsabb ujra-ia 
tás, nagyfokú üzemanyag megtakarítás ( 
rosban 11—12V2 liter benzin 1OO km.-ként).

Speciális berendezésed 1925 7-es típusa Fi 
kocsikhoz és bármilyen CHEVROLET-hez.

A Societé An. de Garburateurs
Levallols-Perret (Selne) Franciaország, gyártmánya.

Romániai vezérképviselet s A. BEJÁRÁN 
BUCURESTI, Cas. Poytaia 32.

* Szerelések és berendezések : 
„RÓBERT“ Garázs, Bucure^tí, Sir. Vánálon No. 
3050

iga

SORSOLÁS
minden hónapban

Szerencsés esetben 220.000 Lejhez juthat!
Ha részt vesz

az ország legelőnyösebb,
Kérjen 

tájékoztatót!

iegszolidabb 
aggkori biz

BÁNSÁGÉ és ERDÉLYI
ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁGI 

ARAD, Strada Romániáiul O.
A társaság ágazatai a következők : élet-, baleset-, tik- betöréses-lopás, szállítmány-, és jígstb. total 

kerestetnek az ország minden nagyobb■»©[ÍVBSCiOKj, ŰgynOMOsá rosában és helységében jó javadalmazás

Nyomatott a Brassói Lapok nyomdaválialatának körforgógépém Brasov—Brassó. Cenzorát: Prefecture Jndefnlni


